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Švedijos kariniai sluoksniai už 
Atlanto Pakta-

Viename „Daily Mail“ kores­
pondentui suteiktame pasikalbė­
jime Švedijos min. pirm. Erlan- 
der'is yra pareiškęs, kad Švedi­
ja nenumatanti keisti savo tra­
dicinės neutralumo politikos, ta­
čiau Švedijos kariniai žinovai 
šiuo klausimu yra kitokios nuo­
monės. Tas nuomonių skirtin­
gumas ypač išrvškėjo socialde­
mokratinio Jaunimo Sąjungos 
kongrese, kur plačiai buvo dis­
kutuojama Švedijos ginklavimosi 
ir Skandinavijos strateginės pa­
dėties klausimai.

Ministeris pirmininkas Erlan- 
der’is ir karo ministeris Vougt 
atstovavo optimistinę nuomonę, 
kad Švedija busimojo karo atve­
ju galinti išlikti neutrali, o kari­
nis žinovas generolas Petri įrodi­
nėjo, kad Skandinavija yra to­
kia svarbi karo bazė abiems ka­
riaujančioms pusėms, kad šis pu- 
siėsalis pasidarys karo veiksmų 
lauku.

Iš karo ministerio Vougt’o pa­
reiškimų paaiškėjo, kad Švedija 
ginklavimosi reikalams per 
karinius metus yra 
1 miliardą kronų. 
450 mil. kronų teko 
jai. Švedijos karo
rinti gauti per 1000 naujų lėktu­
vų, kurių žymią dali sudarysią 
Vampire tipo sprausminiai lėk­
tuvai. Kariuomenės ginklavimo 
tobulinimui išleista 250 mil. kro­
nų, o karo laivyno reikalams — 
380 mil. kronų. Visa Švedijos 
aviacija bus perginkluota dides­
nio kalibro automatiniais gink­
lais, o žemyno kariuomenės pa­
grindiniu ginklu bus automatinis 
šautuvas.

Generolas Petri savo išvedžio­
jimuose pabrėžė, kad Skandina­
vijai pavojus padidinę didžiųjų 
galybių domėjimasis jos aviaci­
jos ir pov. laivų bazėmis. Jis 
manąs, kad abiejų kariaujančių 
pusių aviacijos veikla vyksianti 
kaip tik Skandinavijos erdvėje. 
Jis tvirtino, kad Švedijos karinė 
vadovybė yra įsitikinusi užsie­
nio pagalbos Švedijai būtinumu, 
ypač, jei Švedijai reikėtų ilgesnį 
laiką išsilaikyti vienai. Dėl to

ir Švedijos užsienio politika turi 
vis labiau derintis su Vakarų są­
jungininkų politika. Skandinavi­
jos karinio bendradarbi avimo 
koordinavimo pasitarimai parodė, 
kad Švedijos ir Norvegijos gyni­
mas yra glaudžiai susijęs. Šve­
dijai esąs būtinas reikalas turė­
ti laisvą susisiekimą su Vakarais 
per Norvegiją. Norvegijos oku­
pacijos atveju Švedijos padėtis 
pasidarytų beviltiška. Todėl ma­
žieji Skandinavijos kraštai turė­
tų turėti kokią nors paramos ba­
zę užsienyje. Skandinavija su­
daro strateginį vienetą, todėl vi­
sų Skandinavijos valstybių kari­
nis bendradarbiavimas esąs būti­
nas, tačiau jis galįs būti sėkmin­
gas tik Vakarams šią santarvę 
remiant.

po- 
išleidusi per 
Šitų išlaidų 
karo aviaci- 
aviacija tu-

MASARYKO TESTAMENTAS
Jan Masaryk, buvęs Čekosl. u. 

r. ministeris, paliko 5.000 dol. 
Jan Papanek'ui, buvusiam Čeko­
slovakijos atstovui JT, kuris 
Saugumo Taryboje protestavo 
prieš komunistinį perversmą. Ma- 
sarykas savo testamente, kuris 
š. m. vas. mėn. 16 d. buvo pa­
skelbtas Londone, nurodė, jog 
tai yra likutis sumos, kurią jis 
buvo gavęs politiniam darbui iš 
vieno nežinomo asmens. Jis per­
leidžiąs Papanekui šiuos pinigus, 
kad šis tęstų tą politinį darbą, 
kuriam šie pinigai skirti.

— „Soviet News“ pranešimu, 
pirmoji dalis Dniepro—Bugo ka­
nalo, jungiančio Ukrainą ir Balt- 
gudiją su Pabaltijo respubliko­
mis, jau užbaigta ir reguliari lai­
vininkystė jau prasidėjusi tarp 
Pinsko, Kobrino ir Liet. Brastos. 
(„Soviet News“ yra sovietų leid. 
anglų kalba užsieniui).

— DPD. „Pirmąjį telefoną 1832 
metais išrado rusas Šiling“, — 
tvirtino Maskvos radijas. Mask­
va taip pat tvirtina, kad ir po­
vandeninio kabelio idėja ir tele­
fono linijos ant stulpų esančios 
rusų sugalvotos, tik kaž kodėl 
dar nepasigiriama, kad geriausi 
kankinimo ir genocido išradėjai 
yra taip pat rusai...

Lietuvos Banko rūmai Kaune

VIENAS UZ VISUS, VISI UZ VIENĄ
PASKELBTAS ŠIAURĖS ATLANTO PAKTO TEKSTAS. AMERIKA SKUBA PAKTĄ RATIFI- 

ĮVESTA D MARKĖ. PASAULIO SPAUDA APIE Š. ATLANTO 
PAKTO REIKŠMĘ.

KUOTI. VAKARŲ BERLYNE

Kovo 18 d. Amerikos, Kanados, 
D. Britanijos, Prancūzijos, Belgi­
jos, Olandijos, ir Luxemburgo 
sostinėse buvo paskelbtas Š. At­
lanto Pakto tekstas. Be minėtų 
valstybių prie šio milžiniško per 
300 milijonų žmonių apimančio 
tautų susigrupavimo pakviestos 
prisidėti dar ir Italija, Portuga­
lija, Islandija, Danija ir Norve­
gija. Už prisidėjimą jau pasisa­
kė Norvegijos vyriausybė. Itali­
jos parlamentas ir senatas taip 
pat nubalsavo prisidėti. Dani­
joje parlamentas pagreitintai tu­
ri priimti įstatymą, kad ir Dani­
ja laiku suskubtų prie šio Pakto 
prisidėti. Reikia laukti, kad ir 
Portugalija su Islandija neliks 
pasyvios.

Šis istorinis dokumentas turi 
14 str. ir įžangą. Įžangoje pasa­
kyta, kad prie šios sąjungos pri­
sidėjusios tautos pasižada ir to­
liau tikėti į JT pagrindinius dės­
nius, kurie pataria visoms vals­
tybėms ir tautoms gyventi tai­
koje. Prie Pakto prisijungusios 
šalys yra pasiryžusios ginti sa­
vo laisvę ir paveldėtos civiliza­
cijos bei demokratijos dėsnius. 
Pakto dalyviai stengsis išlaikyti 
taiką ir šiam tikslui siekti yra 
parengę šį dokumentą.

Svarbiausias šio dokumento 
straipsnis yra penktasis, kuris 
taip skamba:

„Paktą pasirašančios šalys su­
tinka, kad ginkluotas vienos jų

BALF PAREIGŪNAI SU DP KOMISIJA 
FRANKFURTE

Kovo mėn. pradžioje Frank­
furte DP Komisijos įstaigoje 
įvyko DP Komisijos, Karinės 
Valdžios ir šalpos bei emigraci­
jos organizacijų atstovų pasita­
rimas. Jam vadovavo DP Komi­
sijos atstovas Europoje p. Sųua­
drilli. Susirinkime dalyvavo ir 
iš NCWC Centro New Yorke

atstovai p. p. I. Ro- 
Valaitis ir C. Masaitis 
po susirinkimo turėjo

TARPTAUTINIS JUNGTINES EUROPOS KONGRESAS
Šiandien visa Europa, lygiai 

kaip ir visas pasaulis, mato, kad 
geresnei ateičiai sukurti ir jai 
įgyvendinti reikia ieškoti naujų 
bendravimo formų. Joms suras­
ti yra daromi visokeriopi ban­
dymai. Vienas jų ir yra federa­
cijos, taip gražiai prigijusios 
JAV ir Argentinoje, pritaikymas 
Europai.

Bet senajame pasaulyje tai 
įvykdyti yra ypatingai sunkus 
dalykas. Teisingai sakoma, kad 
Europoje kiekvienas kvadratinis 
metras turi daugiau praeities nei 
kilometrų kilometrai kitur. Ir 
kiekvienas europietis nešioja sa­
vyje tūkstantinę labai įvairių ir 
ne visada draugingų santykių 
tradiciją. Bet nuožirdžių fede­
racijos idėjos šalininkų vis dėl­
to ir čia netrūksta. Jau yra ir 
valstybės vyrų, kurie tai remia 
ir propaguoja. Ši idėja, dar 

taip neseniai į viešumą iškilus, 
dabar pasidarė 
dalykas, sukeliąs 
sijų, polemikų ir 
periodinėje, bet 
doje.

Neseniai buvęs
gresas yra didelis įnašas šia 
linkme. Nors spaudos atsto­
vams buvo pabrėžiama, kad tai 
privačios iniciatvos išdava, 
daugelio užsienio ministerių,
ypač Churchillio ir Špaako, da­
lyvavimas teikė šiam 
mui savotišką orumą 
nimą, kad tikrai yra 
Europos Federacijai.

Šis kongresas, trukęs tik ke­
turias dienas, pasižymėjo dide­
liu darnumu ir saikingumu.

Buvo iškelti keli principiniai 
klausimai:

a) Visos valstybės, esančios 
už geležinės sienos, turi Europos 
federaliniame judėjime dalyvau­
ti. Šis, kelis kartus paminėtas, 
principas mums yra ypatingai 
svarbus, nes nei Lietuva, nei 
Latvija, nei Estija šį kartą ne­
buvo pakviestos.

b) Buvęs Rumunijos užsienių 
reikalų ministeris Gafencu kėlė 
klausimą, kuris rado visuotiną 
pritarimą: Vakarų Vokietija turi 
būti į šį didelį kūrybinį darbą 
įjungta.

c) Churchillis daug kartų kar­
tojo, kad Europa yra vieningas 
vienetas ir Europa gali gintis tik 
tuo atveju, jeigu bus susijun­
gusi.

Jei pirmame tvirtinime buvo 
spraga, nes nedalyvavo tos vals­
tybės,
lauja užtarimo 
trokšta laisvės ir galėjimo pra­
bilti tarptautiniame forume, tai 
antrasis pasiūlymas jau buvo

įgyvendintas, nes pirmą kartą 
po karo oficiali Vakarų Vokieti- 

dalyvavo šiame 
kongrese, 
kongreso laimė-

laikyti pasiūlymas

madingiausias 
nemaža disku- 
atgarsių ne tik 
ir šiaip spau-

Briuselio kon-

bet
o

suvažiavi- 
ir įsitiki- 

ruošiamasi

jos delegacija 
labai svarbiame

Didžiausiu šio 
jimu tenka 
įsteigti Tarptautinį Žmogaus tei­
sėms ginti teismą. Šio teismo 
pateiktame projekte yra pabrė­
žiama, kad į šį teismą galės 
kreiptis ne tik vyriausybės, bet 
ir juridiniai bei fiziniai asmenys, 
žinoma, piliečiai tų valstybių, 
kurios įeis į Europos Federaciją.

Kongreso proga buvo ir iškil­
mių. Gal svarbausias buvo vie­
šas mitingas Biržos aikštėje. Ko­
munistai iš anksto paskelbė, kad 
jie reaguosią. Bet minių mi­
nioms susirinkus, komunistų rea­
gavimas tepasireiškė gana nevy­
kusiu silpnu švilpimu ir riksmu, 
kurį nustelbė publikos plojimas 
ir džiaugsmingos ovacijos. Bet 
toks jų elgesys įpykino Spaaką.

— Jūs švilpiat, — skambėjo jo 
skardus balsas. — Prieš ką gi 
jūs švilpiat? Prieš žmogų, ku­
ris Europą išgelbėjo, jūs švilpiat 
prieš Belgijos kombatantus, jūs 
švilpiat prieš prancūzų rezisten­
tus, kuriems čia atstovauja Teit- 
genas ir Philipas. Jūs švilpiat 
dabar, bet kur buvo jūsų balsai, 
kai buvo draskoma Lenkija, kur daujami. 
buvo jūsų reakcijos, kai Baltijos 
kraštai — Lietuva, Latvija, Es­
tija — prarado savo nepriklau­
somybę?

Po mitingo korespondentui te­
ko pasikalbėti su min. Spaaku.

— Ponas Minister!, Tamstos 
pasipiktinimą malonu išgirsti, 
bet kodėl į šį kongresą nebuvo 
pakviesti Pabaltijo valstybių at­
stovai?

— Mes tai svarstom, tikėk 
man Tamsta, bet tai sunkiai 
sprendžiamas klausimas...

Paskutiniame bendrame posė­
dyje, kalbėjo bulgaras Dimitro­
vas. Jo visa prakalba sukėlė 
didelio susidomėjimo, o viena 
mintis yra itin pabrėžtina.

— Ponai, 
apie Europą, 
apie mus. 1 
tat, 
elementas. Užmirštat, kad mes 
dirbam už jus, mes atnešam 
jums mūsų materialinę paramą, 
dar daugiau — už bendrą mums 
ir jums idealą mes aukojam, 
kas yra brangiausia, mūsų krau­
ją ir mūsų gyvybes. Tūkstan­
čiai mūsų žuvo, žūna ir žus. Jūs 
minit mus, jūs garbinat mus už 
tai, kad mūsų didžiuma prisi­
glaudusi prie tėviškės žemės be­
velija mirti nei nuo jos nutolti, 
bet jeigu kuriam iš mūsų pavy­
ko išsigelbėti ir ateiti ir skelbti 
mums daromas skriaudas, daž­
nai, per dažnai mes traktuojami, 
kaip nereikalingi, dargi nepagei-

kai jūs galvojate 
jūs galvojate ir 

Bet kartais užmirš- 
kad mes nesame pasyvus 

Užmirštat, 
už jus, planuojama 

tremtinių, o 
mėnesiais po

mėnesiu, 
mėnesį

nu- 
išga-

kaip 
ta- 

4 000

Prieš išsiskirstydamas kon­
gresas padarė kelis organizaci­
nius nutarimus, kurių pasekmė­
je vėl neužilgo įvairių tautų ir 
valstybių atstovai, suvažiuos.

J. D. N.

kaip tai yra 
Chartos 51-jame 
padės bet kuriai 
ši pagelba pasl- 

šalys atskiru ar

ir ją netru-

Maskva i šio 
žiūri kain į

ar kelių Europoje ar Šiaurės 
Amerikoje užpuolimas laikomas 
jų visų užpuolimu. Todėl jos yra 
vieningos, kad kiekviena jų gin­
kluoto užpuolimo atveju tuč tuo­
jau imsis teisės gintis individua­
liai ar kolektyviai, 
numatyta JT 
straipsnyje, ir 
užpultai pusei, 
reikš tuo, kad
bendru veiksmu su kitomis pak­
tą pasirašiusiomis šalimis imsis 
reikalingos jų nuomone akcijos, 
net ir ginkluotos jėgos Š. Atlan­
to srities saugumui vėl atstatyti 
ir jam išlaikyti“.

Taip pat labai svarbus ir VI-sis 
Atlanto Pakto straipsnis, nusa­
kąs jo sritis:

„Vienos ar kelių šalių ginkluo­
tas užpuolimas pagal V-tą 
straipsnį yra: ginkluotas teritori­
jos užpuolimas vienos sutarties 
šalių Europoje ar Š. Amerikoje, 
taip pat Prancūzijos valdomo 
Alžyro, bet kurio krašto okupa­
cinių jėgų užpuolimas Europoje, 
lygiai partnerių salų užpuolimas 
š. Atlanto srityje ir į šiaurę nuo 
Vėžio Grįžračio kaip ir kiekvieno 
krašto laivų ar lėktuvų užpuoli­
mas“.

XII 
metų 
šalis
šią sutartį peržiūrėti, 
me straipsnyje nurodyta, kad po 
20 metų šalys gali nuo šios su­
tarties atsisakyti. Baigminis 
straipsnis nusako, kad šios 
tarties angliškas ir 
tekstas turi lygią 
jie bus saugojami 
sybės archyvuose.

Šio dokumento 
Vakarų pasaulyje 1 
labai palankiai, 
užs. reik. min. Bevinas parla­
mente patvirtino šio Pakto gry­
nai gynimosi pobūdį. Šis Pak­
tas turėtų suteikti taiką ir sau­
gumą busimosioms kartoms.

JAV užs reik. min. Acheso- 
nas pabrėžė, kad

netrukus būsianti sudaryta 
Atlanto Pakto vyriausioji Ta­
ryba, kurios būstinė bus Va­

šingtonas ar Briuselis.
nurodė, kad Berlyno oro til- 
tarnyboje esančio amerikie- 

lėktuvo užpuolimas sovietų

str. numato, kad po 10 
ar kiek vėliau kiekviena 
gali pareikšti pageidavimą 

Sekančia-

Prancuzijos rinkimai be sensacijų

kurios labiausiai reika- 
ir labiausiai

Kovo 20 d. Prancūzijoje įvyko 
savivaldybių rinkimai, kurių me­
tu buvo išrinkta 723 iš 1.508 at­
stovų. Neišrinktieji kandidatai 
bus renkami kovo 27 d. Vietos 
taip pasiskirstė: komunistų 17, 
vyriausybės partijos 320 (socia­
listai — 108, nepriklausomieji — 
35, radikalsocialistai su prijau­
čiančiais — 142, pažangieji kata­
likai — 35), gaulistai su prijau­
čiančiais — 170, dešinės grupės— 
216. Gaulistai daugiausia laimė­
jo Normandijoje ir Elzase, o ko­
munistai — pramonės srityse ir 
pietuose.
„LIBERALINE“ KINIJOS VY­

RIAUSYBE
Kovo 21 d. Nankinge min. 

pirm. Ho Ying Tšin sudarė nau­
ją vyriausvbę, susidedančią dau­
giausia iš liberalų. Užsienio rei­
kalų min. numatyta Fu Ping 
Tšang, nuo 1943 metų Kinijos 
ambasadorius Maskvoje.

Iš kabineto išjungti vadinamie-

ji „Kuomintango reakcijonieriai“, 
kurie yra tolimesnio pilietinio 
karo šalininkai.

— BBC, III. 23. JT Palestinos 
tarpininkas dr. Bunche pranešė 
JT gen. sekretoriui, kad britai, 
siųsdami kariuomenės sustiprini­
mus į Transjordanijos pasieni, 
pažeidžia karo paliaubų sutartį 
Palestinos sričiai. Britai nurodo, 
kad jie, vykdydami savo pasiža­
dėjimus Transjordanijai, yra at­
siuntę naujų dalinių, kurie pa­
truliuos palei Transjordanijos— 
Palestinos sieną.

— BBC, III. 21. Šlezvige nu­
krito britų oro tilto 
lėktuvas. Juo skridę 
užsimušė. Nuo oro tilto 
gabendami aprūpinimo
Berlyną, jau užsimušė 52 britų ir 
amerikiečių lakūnai.

— BBC, III. 22. Sov. S-ga ir 
S. Korėja pasirašė ūkinio ir kul­
tūrinio bendradarbiavimo sutartį, 
kuri galios 2 metus.

tarnybos 
lakūnai 

pradžios, 
gėrybes į

sutvarkytas jo perkėlimas į gy­
venamąją stovyklą ar palikimas 
pereinamoje stovykloje, o atitin­
kama šalpos organizacija, arba 
individualinių garantijų atveju, 
IRO bus painformuoti apie at­
metimo priežastis. CIC atstovas 
mano, kad tik 1% visų atmestų­
jų bylų gali turėti tokio pobū­
džio atmetimo priežastis, kurių 
CIC negali pranešti. Visais ki­
tais atvejais tos priežastys bus 
pranešamos, ir mums teks dau­
giau tarpininkauti. Po tokio 
pranešimo byla bus palikta trims 
savaitėms selektorių ar atitin­
kamai vice-konsulo žinioje, kad 
paliestas asmuo galėtų patiekti 
papildomų įrodymų jam daro­
miems priekaištams atremti. Po 
trijų savaičių byla su visais įro­
dymais bus perduota i Frank­
furtą komisijai peržiūrėti. Jei 
komisijos sprendimas bus palan­
kus, byla bus grąžinta atgal i 
pereinamąją 
niam 
veju 
ną.

Iki
galutinai nustatyta ir 
miems organams (selektoriai, CIC 
ir k.) dar nėra išleistos instruk­
cijos. BALF’o Įstaiga Europoje

su- 
prancūziškas 
galią ir kad 
JAV vyriau-

paskelbimas 
buvo sutiktas 
D. Britanijos

21-ą dieną sačo rašte senatui 
reikalauja, kad šis Paktas būtų 
kuo greičiausiai ratifikuotas. Se­
natui jis praneša, kad yra pave­
dęs savo patarėiams kuo grei­
čiausiai parengti pagal Atlanto 
Pakto nuostatus Euronai ginklų 
naselbos programą 
kus igvvendinti.

Suprantama, kad 
Pakto paskelbimą
agresijos aktą prieš Sovietu Ru­
siją ir „liaudies demokratijas.“ 
Pradžioje Maskvos radijas cita­
vo Henry Wallace ir kitu komu- 
nitiškai nusiteikusių asmenų Pa­
reiškimus Wallace irodinėio, 
kad prisidėdama nrie šio nakto 
JAV nažeidusi JT konstituciios 
nuostatus. Aišku, kad toks aiš­
kinimas Maskvai tinka Tik no 
šių komentaru naske'b’mo Mas­
kva dr’so nranešti RusBos gy­
veniniams šio nakto tekstą.

T.vviavrečiai su Atlanto Pakto 
naskelbimu sutano ir kitas rvž- 
t'n«as vakariečiu žingsnis — D 
Markės, kaip vienintelės legalios 
mokėijmo priemonės. Berlvtio 
vakariniuose sektoriuose įvedi­
mas. Prieš tai Berlvno vakari­
nėje dalvie kartu su D Marke 
anvyartoie buvo ir Ostmarkė.

Š's snrondimas pašalino vi­
sas a-b“iones. kad Vakaru są­
jungininkai leis save išstum­

ti iš Berlyno
Vakaru valiutos įvedimas Ber­

lyne pakels gyventojų nragyveni­
mo lvgi ir teigiamai naveiks vo­
kiečių ūki. Berlvno ūkinei ge­
rovei nakelti reikės atgabenti 
oro keliu žvmiai daugiau nrekių 
ir žaliavų, kain dabar. Tvirtina­
ma. kad tiekimai oro keliu 
padvigubinti.

Štai keli snaudės balsai. 
Atlanto Pakta. NVT TTI. 20
kad. Amerikai sus+inrinus Vaka­
rų Furoną ir Rusvai nedristant 
los užnulti. Atlanto Paktu inves­
tuoti ninigai būsią ‘ dvigubai 
vestuoti. „Times“ nažvmi.

■ Atlanto Paktas 
nė prieš vieną valstybę, 
dienraštis „Messaggero“ 
giasi, kad Paktas rodąs, jog Ita- 
liia neliksianti izoliuota 
prisidėiimas nrie stinrios koalici­
jos suteiks jai draugų ir nagel- 
bos. Tačiau komunistu „Unitą“ 
pabrėžia, kad reikią mobilizuoti 
visus darbininkus ir senatorius į 
kovą nrieš karo naktą. „Izvesti- 
ja“ III. 19 tvirtino, kad Atlanto 
Paktas yra suokalbis nrieš taiką, 
o jo autoriai, nrisidengdami me­
lagingomis frazėmis, bandą nu­
slėpti agreswini nakto charakte­
ri. Sutarties tekstas nepalieka 
abejonių, kad paktu siekiama 
įsigyti karinių atramos punktų ir 
įgyvendinti Amerikos ir Angli­
jos reakcionierių agresyvinius 
tikslus.

būsią.

liečią 
rašo,

stovyklą tolimes- 
vykdymui, o priešingu at­
bus siunčiama į

šiol ši procedūra

Vašingto-

dar nėra 
atitinka-

Puola Suomiją

Jis 
to 
čių 
zonoje gali būti palaikytas „gin­
kluotu užpuolimu“ pagal Atlan­
to Pakto dvasią.

Kovo 20-ją dieną JAV užsie­
nio reikalų ministerija paskelbė 
Baltąją knygą,

kurioje Įspėjo Sovietų Są­
jungą neįvertinti permažai 
Vakarų valstybių pasiryžimo 
gintis ir nemanyti, kad šias 
valstybes ji galėtų užpulti ir 

nugalėti pavieniui.
Prezidentas Trumanas kovo

in- 
kad 

nėra nukreiptas 
Italų 

džiau-

Italiios

Įvairios ūkinės žinios

emigracijos skyriaus vedėjas 
p. Disco.

BALF’o 
vaite, J. 
prieš ir
ilgesnį atskirą pasikalbėjimą su 
vyriausiu DP komisijos atstovu 
Europoje p. Sųuadrilli ir tik iš 
Vašingtono atvykusiu padėjėju 
p. Shirt.

Kelių valandų pasitarime išsi­
aiškino eilę bendrųjų emigraci­
ją liečiančių klausimų. Ilgą pa­
sikalbėjimą suglaudus, paliestos 
kelios temos ir paaiškėjo sekantis:

Šiuo metu amerikiečių zonoje 
jau yra 45.000 bylų eigoje, britų 
zonoje — apie 4.000, prancūzų 
zonoje apie 1000.

Dabar per dieną talkininkau­
jant emigracinėms įstaigoms ko­
misijoj paruošiama po 330 bylų. 
Šį skaičių numatoma pakelti iki 
400.

DP Komisija vasario mėnesį 
yra išsiuntusi 4.200 tremtinių į 
JV-bes, t. y. beveik dukart, kiek 
per visą laikotarpį iki vasario 
1 d. Kovo mėnesiui laivuose už­
sakyta 6000 vietų, tačiau tikima­
si, kad šį skaičių dar pavyks pa­
didinti iki 7.000.

Balandžio mėn. 
išsiųsti apie 10 000 
gegužės ir birželio 
12.500.

Pradedant liepos 
matoma kiekvieną
benti po 16 000 asmenų.

Tuo tarpu transportai, 
žinoma, vyksta tik laivais, 
čiau ruošiamasi vežti nuo
iki 5.000 tremtinių per mėnesį ir 
lėktuvais.

Ponas Sųuadrilli tvirtina, kad 
iki 1950 metų balandžio mėnesio 
pavyks išgabenti įstatyme numa­
tytuosius 205 000 tremtinių.

IRO Centre Bad Kissingene 
statistikos skyriuje gavom infor­
macijų, kad kovo mėn. pradžio­
je vykstančių į JV-bes lietuvių 
visose pereinamose stovyklose 
jau buvo 1.108 asmenys. Emi­
grantams pereinamose stovyklo­
se vidutiniškai tenka išbūti apie 
dvi savaites. Tad atrodo, kad 
per pirmąją kovo mėn. pusę Į 
JV-bes išvyksta apie 1.000 lietu­
vių.

Pasikalbėjimuose buvo plačiau 
paliestas atmestųjų bylų klausi­
mas. Iki šiol, atmetus kurią 
nors bylą, tremtinys buvo tik 
tepainformuoiamas, pagal kurį 
DP Akto (biliaus) paragrafą jo 
emigracinė byla yra sustabdoma 
ir dokumentai buvo siunčiami į 
DP Komisijos ištaigą Frankfurte. 
Ten nukentėjusiam tekdavo 
kreiptis, prašant jo bylą peržiū­
rėti.

Žinoma, pirmoj eilėj tie žmo­
nės kreipiasi į mus, prašydami 
patarimo ir pagalbos. Tuo rei­
kalu mums tenka daug gelbėti 
tiek DP Komisijoj, tiek konsula­
tuose.

Atmestųjų • skaičiui daugėjant, 
numatoma steigti prie DP Komi­
sijos Frankfurte apeliacinį 
ganą skundams peržiūrėti, 
ateity, selektoriams 
konsului bylą atmetus, 
paliestas asmuo bus apie 
trumpai painformuoti, kad būtų

or- 
Tad 

ar vice- 
, IRO ir 

tai

UP iš Maskvos praneša, kad 
III 21. Sovietai kaltino Suomiją 
pažeidus taikos sutartį. Maskva 
įspėjusi Suomiją, kad tik drau­
giški santykiai su Rusija galį už­
tikrinti tolimesnį Suomijos gyve­
nimą. „Leningradskaja Pravda“ 
atvirai kaltina Fagerholmą, kad 
jis tyčia gadinąs suomių rusų 
santykius.

SOVIETŲ MANEVRAI
Beromiunster III 22. prane­

šė, kad sovietų okupuotoje Vo­
kietijoje prasidėjo didžiuliai pa­
vasario karo pratimai, kuriuose 
dalyvauja tūkstančiai naujokų iš 
Rusijos gilumos. Kaip pagelbinė 
kariuomenė talkininkauja ir anie 
10 000 tos zonos vokiečių polici­
ninkų. Pratimai tęsis apie mė­
nesį laiko.

— DPD, III. 20. Dėl besikarto­
jančių pasienio pareigūnų grobi­
mų iš Vengrijos pusės, Austrijos 
kancleris Figl reikalauja apgink­
luoti pasienio policiią.

— BBC, III. 20. Sovietų kari­
nis gubernatorius marš. Soko­
lovskis kaltina britų karinę ad­
ministracija kliudant surasti vo­
kiečių išplėštus turtus, esančius 
šioje zonoje. Jis reikalauja, kad 
būtu įsileistos naujos sovietų ko­
misijos šiems turtams „ieškoti“.

— DPD. III. 21 Lenkijos vi­
daus reikalų ministras apkalti­
no katalikų Bažnyčią, kad ji 
priešinasi komunistų režimui ir 
remianti reakcija.

— DPD, III. 20. Vakaru Vo­
kietijoje nuo š. m. balandžio 10 
d. įvedamas vasaros laikas.

— Centrinėje Prancūzijoje yra 
surasti žymūs uranijaus klodai. 
Prancūzai šiuos pranešimus pa­
neigia. nurodydami, kad dar ne­
są tiksliai žinoma, ar bus galima 
juos eksploatuoti.

į jugo- 
ir nu- 
Juodų-

vy- 
ben- 
Pusė

— Haaga. Belgija, Luksem- 
burgas ir Olandija nutarė ūkinės 
unijos įgyvendinimą atidėti iki 
1950 m. liepos m. Nuo šio laiko 
visi tarp šių kraštų galiojantieji 
ūkiniai suvaržymai bus panai­
kinti. Tačiau jau nuo š. m. bir­
želio 1 d. numatoma panaikinti 
eilei prekių ūkinę kontrolę.

— Vašingtonas. D. Britanija, 
Prancūzija, Švedija, Belgija, 
Olandija, Italija, Turkija Ir 
Šveicarija yra sudariusios atei­
nantiems trejiems metams planą 
šių kraštų doleriniams importams 
sumažinti.

— New Yorkas. Sirijos 
riausybė suteikė eilei JAV 
drovių naftos koncesijų,
reikalingo kapitalo bus parūpin­
ta JAV bendrovių ir kita pusė— 
Sirijos vyriausybės.

— Londonas. Pietų Afrikai 
įvedus įvežimų suvaržymus iš 
sterlingo bloko kraštų, D. Brita­
nijos Iždo ministerija nutarė nu­
traukti Pietų Afrikos anglies 
kasykloms, pramonės įmonėms 
ir atskiroms bendrovėms Iki šiol 
teiktas paskolas.

— Londonas. ’Nepavykus su­
daryti tarp D. Britanijos ir Sov. 
Sąjungos ilgametės prekybos su­
tarties, tikimasi sudaryti tarp šių 
kraštų trumpalaikę prekybos su­
tartį.

— Paryžius. Prancūzijos vy­
riausybė numato įrengti tarp Le 
Havre ir Paryžiaus naftos tie­
kimo vamzdžius. 50—55% reika­
lingo kapitalo numato parūpinti 
vyriausybė, o likusią dalį priva­
tūs šaltiniai.

— Los Angeles. Manoma, kad 
neseniai Colorado valstijoje at­
rasti naftos šaltiniai duos de­
šimteriopai daugiau naftos, kaip 
visi iki šiol naudojami JAV-bių 
naftos šaltiniai. Čia numatoma 
pastatydinti didžiausias pasauly­
je naftos valyklas ir naftos tie­
kimo vamzdžius pravesti iki Ra­
miojo vandenyno.

— Londonas. Pašalinus Jugo­
slaviją iš Kominformo, visas Al­
banijos naftos eksportas 
slaviją buvo sustabdytas 
kreiptas į Sov. Sąjungos 
jų jūrų uostą Batum.

— Vašingtonas. Tarptautinėje 
kviečių konferencijoje Sov. Są­
junga vietoj anksčiau pažadėtų 
eksportuoti 2.8 mil. to kviečių 
sutiko eksportuoti tik 1,36 mil. to.

— Londonas. Kaip praneša 
„News Week“ JAValstybės be 
jokių politinių sąlygų numato 
atstatyti prekybinius santykius 
su Jugoslavija. Jai numatoma 
tiekti strategines medžiagas, o 
vėliau mašinas, lėktuvus ir šaud­
menis.

— Vašingtonas. Vyriausybės 
sluoksniai teigia, kad JAV vy­
riausybė kas savaitė išmoka per 
40.000.000 dol. laikinai neteku­
siems darbo asmenims. Bedar­
biai gauna maždaug 2/o jų gauto 
uždarbio. Ūkiniai žinovai tvirti­
na, kad šiais metais Amerikoje 
nebūsą ūkinės depresijos. Da­
bartinis bedarbių skaičiaus didė­
jimas laikomas grynai" sezoniniu.

— DPD. Prancūzijos aprūpi­
nimo ministerija praneša, kad 
netrukus krašte bus baigtas 
maisto normavimas. Akstiną 
šiam sprendimui davė labai ge­
ras pernykštis derlius.

— Vašingtonas. Pasaulio rie­
balų būklė yra tiek pagerėjusi, 
kad Tarptautinė Maisto ir Žem­
dirbystės organizacija (FAO) nu­
tarė nuo kovo mėn. panaikinti 
riebalų skirstymo

— Vašingtonas, 
bendradarbiavimo 
suteikė Olandijai
dydžio paskolą iš 2,5%, kurią rei­
kės grąžinti 1956—1983 m. laiko­
tarpyje. Iki šiol Olandija 
Marshallio plano sumų yra 
si 129,5 mil. dol. paskolų.

— Essenas. Artimiausiu 
laukiama radio aparatų 
kritimo.

sistemą.
Ekonominio 

administracija 
49 5 mil. dol.

iš
gavu-

laiku 
kainų

1



Lietuvių Žodis nr. 13 2

YRA ŽMONIŲ IR DAR DIDESNIAM VARGE MAHOMETAS IEŠKO KALNO
Mūsų apraudotina būklė daug 

kartų aprašyta, daug kartų pa­
sakota, daug kartų apkalbėta. 
Čia nesikartosime. Didžioji da­
lis tremtinių tą sunkiąją būklę 
baigia išvargti. Paspartėjusi 
emigracija mus išveža į įvairius 
kraštus, kur, jei tik tesės svei­
kata, nebebūsime iš Išmaldos 
gyveną elgetos, bet savo darbu 
pelnysime duoną ir pastogę, kol 
sulauksime geresnių laikų, kada 
galėsime grįžti namo prie savo 
tikrųjų pareigų.

Emigracijos įkarštyje, savo 
kasdieniais reikalais susirūpinę, 
kovodami dėl savo egzistencijos, 
mes, tur būt, labai retai tepa- 
galvojame apie žmones, taip pat 
mūsų tautiečius, kurie jau šian­
dieną yra daug didesniame var­
ge, negu mes. Čia turima gal­
voje Visa eilė žmonių, kuriems 
emigracijos galimybės labai ri­
botos, kuriems gali tekti dar il­
gą laiką glaustis nevaišingoje 
Vokietijos žemėje. Šia proga 
prisiminkime juos.

Žmonės, kurių emigracinės ko­
misijos kratosi, yra seneliai, ne­
turį nei vaikų, nei kitokių glo­
bėjų, prie kurių pritapę galėtų 
kur nors išvažiuoti. Kas jais 
pasirūpins? Kas išties jiems pa­
galbos ranką? Kita grupė ne­
laimingų žmonių yra ligoninių 
gyventojai, kaip džiovininkai, 
psichiškai nesveiki žmonės ir 
įvairūs kiti chroniški ligoniai. 
Jie taip pat reikalingi pagalbos, 
rūpesčio ir globos. Ne naujiena, 
kad įvairių tarptautinių globėjų 
duona ir labai sužiedusi ir karti 
ir jos taip maža, jog tenka 
skursti pusbadžiu gyvenant. Be 
to, reikalingas kiekvienam nors 
ir menkas skatikas patiems bū- 
tiniausiems reikalams.

Mes turime savo centrinę šal­
pos organizaciją — Lietuvos 
Raudonąjį Kryžių, kuris su savo 
poskyriais visoje Vakarų Vokie­
tijoje ta kategorija žmonių rū­
pinosi ir tebesirūpina. Ilgą lai­
ką Lietuvos Raudonajam Kry­
žiui tame šalpos darbe reikš­
mingai padėjo BALF’as ir kitos 
savos ir tarptautinės karitatyvi- 
nės organizacijos. Kryžiui sėk­
mingai organizuojant ir vykdant 
šalpos darbą, mes, atrodė, lyg ir 
nejautėme, kad greta mūsų gy­
vena žmonių, daug nelaiminges­
nių negu mes patys, nes retais 
atvejais tebuvo kreiptasi į mus 
prašant jiems pagalbos.

Dvejopas laisvės supratimas. - 
novas pasmerkė kompozitorius

Visi kalba apie svajojamą 
laisvę: ir demokratinių vakarų 
gyventojai, ir komunistinės dik­
tatūros smaugiami piliečiai.

Tačiau pastarieji turi tiktai 
vieną laisvę: kalbėti taip, kaip 
nori partijos vadai. Būdingą 
pavyzdį turime iš sovietinės 
Bulgarijos. Protestantų pasto­
rius Vassil Ziapkov, teistas kar­
tu su kitais 14 protestantų dva­
siškių, išgirdęs liaudies teismo 
sprendimą — kalėjimas iki gy­
vos galvos, šitaip prabilo:

— Aš esu patenkintas kalėji­
mo iki gyvos galvos bausme. Aš 
noriu padėkoti teismui už tokį 
gailestingumą. Aš esu paten­
kintas, kad teismas leido man 
gyventi ir dirbti mūsų liaudies 
respublikai...

Deja, neparagavusi komunisti­
nio teismo malonumų, pastoriaus 
Ziapkovo žmona „Daily Express“ 
korespondentui pareiškė tikėju- 
sis švelnesnės bausmės savo vy­
rui.

Karalaitė Margarita ir „Sunday 
Express“

Kaip apie laisvę galvojama 
Anglijoje, geriausiai iliustruoja 
plačiai skaitomo „Sunday Ex­
press“ laikraščio nuotykis.

Prieš kurį laiką minėtas laik­
raštis atspausdino karalaitės 
Margaritos nuotrauką vienose 
rungtynėse. Prie nuotraukos 
buvo labai netaktiškas paaiški­
nimas. Tačiau po to įvykio laik­
raštis nebuvo uždarytas, tiktai 
skaitytojai papylė protestuojan­
čių laiškų marias.

Sekančiame laikraščio nume- 
ryje buvo atspausdinta dalis
protestuojančių laiškų, o redak­
cija juos palydėjo apgailestavi­
mo ir atsiprašymo prierašu.

Juk redakcija galėjo nutylėti 
skaitytojų laiškus, galėjo nesu­
tikti su jų' nuomone... Tačiau 
ji pasirinko patį geriausią kelią: 
leido viešai skelbti karčias pa­
stabas pačiai sau.

Darbininkų klasė ir čekų vyriau­
sybė

Paimkime kitą D. Britanijos 
labai populiarų ir rimtą dien­
raštį — „Manchester Guardian“. 
Jame bendradarbiauja Alexan-. 
der Werth, kuris ne kartą viešai 
gina sovietų diktatūroje esančių 
valstybių santvarką ir politinius 
posūkius.

Be abejo, kas nori, gali su 
juo polemizuoti, pagaliau, gali 
jo rašinių ir visai neskaityti. 
Tačiau tik už tai, kad jis advo­
katauja komunistinei santvarkai, 
— niekas jo nekiša į kalėjimą ir 
neinscenizuoja bylų su sensacin­
gais prisipažinimais.

Pavyzdžiui, kai, pasiremdamas 
Čekoslovakijos min. pirmininko 
Zapotockio pareiškimu, A. Werth 
rašė, jog čekų „darbininkų kla­
sė be sąlygų remia vyriausybę“, 
kitame numeryje buvo pastebė­

Tačiau šiandieną laikai yra 
pasikeitę. Valiutos reforma pa­
veikė ne tik mūsų ekonominį 
gyvenimą, bet ir mūsų instituci­
jas. Lietuvos Raudonojo Kry­
žiaus biudžetas yra visiškai su­
menkęs, nes aukščiau minėtos 
organizacijos, kaip BALF’as ir 
kt., nebegali kiek efektingiau 
Kryžiaus užsimotų šalpos darbų 
paremti. Tuo tarpu būtiniau­
sios pagalbos reikalingų žmonių 
skaičius nemažėja.

Senelių, invalidų ir ligonių 
skaičius siekia ligi 4000, Lietu­
vos Raudonojo Kryžiaus globoje 
yra 700 ligonių džiovininkų sana­
torijose ir įvairiose kitokiose li­
goninėse, 86 psichiškai nesveiki 
žmonės. Jie reikalingi globos. 
Lietuvos Raudonasis Kryžius iš 
paskutiniųjų stengiasi jais rū­
pintis, bet jei fizinės galimybės 
visai sumenkėtų, tie žmonės lik­
tų visiškai be paramos. Tad 
mūsų visų pareiga tas fizines 
galimybes bent pagal išgales su­
kurti.

Be to, į Lietuvos Raudonąjį 
Kryžių kreipiamasi pagalbos ir 
pripuolamai nelaimei ištikus. O 
tokių būna taip pat nemažas 
skaičius. Tai staigūs susirgi­
mai, tai neišvengiamos operaci­
jos, tai kitokios bėdos. Visais 
tais atsitikimais Lietuvos Raudo­
nasis Kryžius stengiasi mūsų 
tautiečiams padėti. (Kiek daug 
toji pagalba siekia, galima su­
prasti juk vien iš to, kad mėne­
sinės Kryžiaus tokių atvejų iš­
laidos ir šiais laikais siekia ligi 
6.660 DM.

Taip pat neužmirškime, x kad 
šiandieną Vakarų Vokietijoje 
yra apie 3.000 išskryninguotų 
lietuvių. Jie, nors įjungti į vo­
kiečių ūkį, bet skursta daug 
daugiau, negu stovyklose gyve­
ną. Tie žmonės čiabuvių gyven­
tojų nėra nei mėgiami, nei glo­
bojami. Vokiečiai, patys viso­
mis išgalėmis siekdami sau ge­
resnio gyvenimo ant karo griu­
vėsių, niekada nėra parodę daug 
širdies svetimam, o tuo labiau 
jos nerodo ir nerodys auslande- 
riui, į jų gyvenimo sritį primes­
tam. Tie žmonės taip pat rei­
kalingi paramos, Jų akys taip 
pat nukreiptos į Lietuvos Rau­
donąjį Kryžių.

Dar yra viena grupė lietuvių, 
kurie šiandieną būtini pagalbos. 
Dalis mūsų tautiečių, kad ir 
skursdami, atkakliai nori pa­

LAISVE IR VERGIJA
- Karalaitė Margarita ir „Sunday 
„formalistus“. — Nauja Sąjungos

ta, kad toks teigimas yra perdė­
tas. Ir daugiau nieko.

Tai pora vakariečių laisvės 
supratimo pavyzdžių. Čia pa­

tys skaitytojai gina teisybę ir 
laisvę.

„Buržuazinė“ sovietų muzika
Dabar pažvelkim pro geležinės 

uždangos plyšelį.
S. Rusijoje puolami rašytojai 

už įvairius nukrypimus, puola­
mi kritikai, kalbininkai (kad ne­
pakeičia kapitalistinių terminų 
tarybiniais), puolami net cirki- 
ninkai...

1948 m. vasario 10 d. jau mi­
ręs Politbiuro narys Ždanovas 
paskelbė garsųjį dekretą, smer­
kiantį didžiųjų sovietų kompo­
zitorių — Šostakovičiaus, Mias- 
kovskio, Cačaturiano — „forma­
lizmą“. Pagal Zdanovą, tarybi­
nė muzika negalinti skambėti 
buržuaziniais motyvais, o turi 
.kelti sovietų piliečių kovingą 
dvasią...

Kaip sovietų muzika atrodo 
praėjus metams po garsiojo dek­
reto?

Tai kaip tik sužinome iš jau 
minėto Alexandra Werth’o 

straipsnio tame pačiame Man- 
chesterio laikraštyje — „The 
„New Stage“ in Soviet Music“.

Šimtas naujų kompozicijų
Iš minėto straipsnio sužinome, 

kad Sovietų Kompozitorių Są­
jungoje įvyko kai kurių pasi­
keitimų: „formalistų“ vietas
užėmė negarsūs, bet Politbiurui 
paklusnūs tarnai a la Chrenni- 
kov, Zacharov, Culaki.

ki
Dar yra du priekaištai, kad 

Arktikoje žiemos metu nėra sau­
lės ir kad ten nėra medžių. Bet 
Stefanssonas sako, kad jis pir­
mą kartą atvykęs į Arktiką savo
baimę dėl „amžinos nakties“ pa­
reiškęs vienam eskimui, tai tas 
tik nusijuokęs. Ir jis pats po 
pirmosios žiemps lipęs ant kal­
no laukti saulės tekėjimo, o jau 
po antros, trečios žiemos net 
dienyne nebepažymėjęs to įvy­
kio.

Žiemos sezonas šiaurės gyven­
tojui yra tas pats, kas karštasis 
vasaros laikotarpis miesto gy­
ventojui. Tamsa tiek tėra įkyri 
eskimui, kiek karštis didmiesčio 
tarnautojui: abiem tai reiškia 
atostogų metą. Miesto tarnauto­
jas stengiasi vasarą pasiimti 
atostogų ir išvykti poilsio, o es­
kimas tamsiajam žiemos perio­
dui per vasarą susidaro maisto ir 
kuro atsargų ir, būdamas be rū­
pesčio, praleidžia ilgąją žiemos 
naktį' lankydamas kaimynus, 
svečiuodamasis, keldamas vaišes 
ir vykdamas į linksmus ppbū- 
vius su riebiais gausiais keps­
niais ir muzika, dainomis bei šo­

siekti užsibrėžtą ir daug vargo 
bei pastangų jau kaštavusį tiks­
lą. Tai mūsų studentai, bebai­
giu paskutiniuosius semestrus 

arba beruošią diplomus Vokieti­
jos universitetuose. Jų užmiršti 
mes negalime ir neturime teisės, 
ne tai jau ne vien jų privatus 
reikalas, bet ir tautinis ir vals­
tybinis.

Tokių paskutiniųjų semestrų 
studentų ir diplomantų Lietuvos 
Raudonasis Kryžius šiandieną 
tebegloboja 201. Jų šalpai į mė­
nesį išleidžiama ligi 5.880 DM, o 
jų mokslapinigiai kas mėnuo su­
daro taip pat nemažą 2.750 DM 
sumą.

Tai tik bendrais bruožais per­
žvelgti patys būtiniausieji Lietu­
vos Raudonojo Kryžiaus šios 
dienos darbai, kurių, anot Kry­
žiaus pirmininko Dr. D. Jasaičio, 
jokiu būdu negalima ne tik už­
miršti, bet net atidėti. Tuo tar­
pu Lietuvos Raudonojo Kryžiaus 
ištekliai šiandieną yra tokie ka­
tastrofiški, kad gresia viso šio 
būtino karitatyvinio darbo nu­
traukimas.

Vargan patekusių mūsų tautie­
čių gyvybinių reikalų verčiama, 
Lietuvos Raudonojo Kryžiaus 
centro valdyba pirmą kartą yra 
paskelbusi aukų rinkimo vajų 
pačių tremtinių tarpe. Mes esa­
me vargšai, beturčiai ir bena­
miai, bet kiekvienu atveju ge­
resnėje būklėje, negu aukščiau 
aprašytieji žmonės. Iš mūsų

Greveno kultūrinė veikla kovo 
mėnesį

— Kovo mėn. 4 d. Greveno 
jaunimas surengė Šv. Kazimiero 
akademiją ir ta pačia proga pa­
minėjo mūsų sostinės Vilniaus 
įkūrimo sukaktuves.

Kun. Račkauskas atlaikė pa­
maldas ir savo pamoksle gražiai 
apibūdino Šv. Kazimierą. Stovy­
klos organizuotas jaunimas (atei­
tininkai ir skautai) priėmė Šv. 
Komuniją. Juos pasekė ir daug 
suaugusių.

Po piet lietuvių mokyklų pa­
talpose buvo iškilmingas posėdis. 
Po gražios atidarymo kalbos su­
giedota Marija, Marija... Prie 
papuošto Šv. Kazimiero paveiks­
lo įnešamos Lietuvos ir at-kų 
vėliavos, asistuojamos tautiniais 

Express“. — Prieš metus Žda- 
vadovybė ir pasmerkta opera.

Minėtų vadovų Iniciatyva pra­
ėjusių metų gruodžio 21—29 d. 
Maskvoje buvo sušauktas Są­
jungos narių suvažiavimas. Su­
važiavime buvo patiekta apie 
šimtą naujų kompozicijų. Va­
dovybė pripažino eilę premijų 
(daugiausia ne rusų pilietybės 
kompozitoriams) už kantatas 
Stalino garbei. Jokia premija 
nebuvo suteikta seniesiems „for­
malistams“, jokiais naujais kū­
riniais neapdovanojo sovietų 
liaudies naujieji Sąjungos va­
dovai.

Ta proga A. Werth pastebi, 
kad, matyt, vadovybė kūrybai 
neturėjo laiko, užsiėmusi kitų 
kompozitorių perauklėjimu.
Pasmerkta „moderniška“ opera

Suvažiavimui buvo patiekta 
vienintelė nauja opera. Ją su­
kūrė Prokofjevas ir pavadino 
„Tikro žmogaus istorija“.

Deja, suvažiavimo dalyviai 
operą pasmerkė, nes ji esanti 
„antimelodinga“, „moderni“ ir 
„rodanti - nepilną sovietinio he­
roizmo supratimą.“ Kadangi, pa­
gal priimtą nutarimą, Sąjungos 
pasmerkti kūriniai negali būti 
viešai išpildomi, — minėtos ope­
ros neišgirs sovietų piliečiai.

Ta proga kalbėdamas apie 
Prokofjevo ateitį, A. Werth ra­
šo: „Jo, kaip kompozitoriaus, 
ateitis šiandien atrodo daug niū­
riau, nei kada nors anksčiau. Jis 
yra 58 metų amžiaus ir silpnos 
sveikatos“.

Baigdamas A. Werth teigia, 
kad pirmieji sovietinės pataisy­
tos muzikos metai nėra labai 
pasisekę... J. Kuzmionis

kiais. Nenuostabu, kad šaurietis 
per vieną mėnesį prisijuokia 
daugiau, nei vidutinis baltasis 
žmogus per visą gyvenimą. Žmo­
nės čia yra sveiki, o sveikata yra 
visos laimės ir džiaugsmo pa­
grindas. Be to, šiaurės gyvento­
jai, palyginti, turi daugiau lais­
valaikio, negu koks luomas bal­
tųjų bendruomenėje.

Dėl medžių galima panašiai 
pasakyti. Augusiam miškingame 
krašte prerijos atrodo nykios 
(bent pradžioje), taip pat augu­
siam kalnuose lygumos sukelia 
klaikumos įspūdį, ir priešingai — 
augęs lygumose negali pakęsti 
kalnų, kurie jam užstoja hori­
zontus, ir augęs prerijose nelabai 
mėgsta miškus, juose nesijaučia 
jaukiai. Bet štai įtikinantis fak­
tas. kad net tos Manitobos dalys, 
kur šiandien iš akro gaunama 
daugiausia geriausių pasaulyje 
kviečių, miškingų kraštų paša­
liečių yra vadinamos „dykom’s

prašoma nedaug — tik dviejų 
DM, kad įsigytume vienų aukų
rinkimo vajaus bilietą. Dvi DM 
kiekvieno iš mūsų piniginėje nė­
ra didelis kapitalas, tuo tarpu 
jos visos suplaukusios į Lietuvos 
Raudonąjį Kryžių ir iš ten pa­
skirstytos, gali padaryti didelį 
darbą žmoniškumo, tautiškumo 
ir valstybiškumo prasme.

Laiko bėra nedaug, nes aukų 
rinkimo vajus baigiamas š. m. 
balandžio m'ėn. 1 dieną. Todėl 
neatidėliokime, o prašomi nepa­
gailėkime tų poros DM ir paau­
kokime. Aukų vajaus bilietai 
platinami visose tremtinių sto­
vyklose per Lietuvos Raudono­
jo Kryžiaus vietinius skyrius 
arba įgaliotinius. Tegu nebūna 
nė vieno lietuvio, kuris papra­
šytas atsisakytų paremti savo 
vargan įpuolusį tautietį. Tegu 
nelieka nė vieno neišplatinto au­
kų rinkimo vajaus bilieto. Tegu 
pirmoji šios rūšies Lietuvos 
Raudonojo Kryžiaus centro val­
dybos pastanga pavyksta visu 
šimtu procentų. Tegu šis žmo­
niškumo egzaminas mums paro­
do, kad mes, nors ir didžiam 
varge būdami, mokame atjausti 
tuos, kurie yra dar didesniam.

Lietuvos Raudonojo Kryžiaus 
centro valdyba aukotojų nuošir­
dumui pažymėti yra paskyrusi ir 
dovanas patiems aukotojams. 
Dovanos bus paskirstytos burtų 
keliu š. m. balandžio mėn. 24 d. 
Schwiibisch - Gmūndo lietuvių 
stovykloje, dalyvaujant visuome­
nės ir spaudos atstovams.

A. R-s

rūbais apsirengusių ateitininkių 
ir uniformuotų skaučių.

Darbo prezidiumą sudarė atei­
tininkų ir skautų atstovai.

Paskaitą: „Šv. Kazimieras ir 
mūsų busimosios valstybės po­
būdis“ — skaitė prof. Graurog- 
kas. Antrą paskaitą — „Vilnius 
mūsų sostipė“ — skaitė Dr. V. 
Literskis. Buvo paskaityta prof. 
Dr. Ivinskio Aušros Vartų Šven­
tovės istorija. Moksleiviai pade­
klamavo eilėraščių, prieš Šv. Ka­
zimiero paveikslą choru sukalbė­
jo maldas: į Šv. Kazimierą, į 
Aušros Vartų Mariją ir priminė 
lietuviams: „O Vilniaus neuž­
miršk, lietuvi, čia ne tik tavo 
praeitis, bet čia tavo ir ateitis, 
čia kova vedama už būvį!..“

Uždarymo žodį tarė Blombergo 
at-kų rajono pirmininkas. Sugie­
dotas Tautos Himnas.

Visa paruošti padėjo Greveno 
parapijos jaunimo vadovė gim­
nazijos mokytoja K. Keblinskie- 
nė.

— Kovo mėn. 6 d. Greveno 
gimnazijos’kapeliono kun. Bace­
vičiaus rūpesčiu ir režisūra gim­
nazijos mokiniai suvaidino iš pir­
mųjų krikščionių gyvenimo lai­
kų veikalėlį „Fabijolė“, kuris sa­
vo turiniu priminė ir dabar 
vykstančius nemažesnius perse­
kiojimus, kaip pirmaisiais krikš­
čionybės laikais.

Kun. Pacevičius jau antrą kar­
tą šiais mokslo metais mūsų 
jaunimui duoda progos vaidinti 
tokius kilnius vaidmenis.

Pirmą kartą gruodžio mėn 
buvo suvaidintas „Sūnus Palai­
dūnas“. Jis buvo Diepholze pa­
kartotas at-kų kursų metu.

— Kovo mėn. 12 d. Greveno 
gimnazija ir pradžios mokykla 
užbaigė 1948/49 m. metus. Rytą 
pamaldos lietuvių koplytėlėj, o 
po to iškilmingas užbaigimo ak­
tas. Kalbėjo gimnazijos direk­
torius Pr. Keblinskas, pradžios 
mokyklos vedėjas A. Valaitis ir 
Komiteto pirmininkas V. Karma­
zinas. Buvo paskelbti mokslo re­
zultatai ir išdalintos dovanos 
(knygos) pirmiesiems klasių mo­
kiniams, baigusiems be trejetų. 
Pirmasis gimnazijos mokinys, 
baigęs pirmąją klasę visais pen­
ketukais, Sakalas Rimgaudas, 
gavo 1-ojo laipsnio pagyrimą ir 
knygą. Komiteto pirmininkas 
vyresniųjų klasių mokiniams pa­
dovanojo knygą: Vilniaus Uni­
versitetas.

— Kovo mėn. 13 d. pagerbtas 
Popiežius Pijus XII. Parapijos 
klebonas kun. Račkauskas atlai­
kė šv. Mišias ir pasakė pamoks- 

NUOSTABIOJI ARKTIKA
LAIŠKAS IS KANADOS PRERIJŲ 

Rašo J. Pronskus

ir klaikiomis“, nors kiekvienas 
šiandien jau žino, kad Manito­
bos, Saskatchevano ir Albertos 
prerijos yra „balčiausios duonos 
pasaulyje krepšys“.

Siaurės gyventojai gyvena šil­
tai. Stefansson rašo: Visi man 
žinomieji eskimai gyvena, tro- 
piškose arba subtropiškose sąly­
gose. 1906—1907 m. žiemą aš 
praleidau gyvendamas su eski­
mais Mackenzie upės žiotyse, ir 
temperatūra jų namuose visą 
laiką buvo žymiai aukščiau 80°F, 
kartais siekdavo net 90°. Bart­
lett tvirtina, kad eskimų arba 
eskimų papročiu gyvenančių 
žmonių namuose Rytų Sibire 
temperatūra žiemos metu palai­
koma net iki 100° F. Kambary­
je eskimai išsirengia pusnuogiai 
ir tai turi nuolat šluostytis pra­
kaitą, girkšnodami puodą po 
puodo ledinio šalto vandens. 
Nakties metu kambario tempe­
ratūra nukrinta 10—15 laipsnių,

Sūnūs ir posūniai suprantami 
tiek šeimose, tiek ir bendruome­
nėse. Apie;; šeimų posūnius ne­
noriu čia kalbėti, bet bendruo­
meniniais posūniais mes ne kar­
tą jaučiamės čia Anglijoje. Dėl 
to nėra jokio rimtesnio pagrindo 
nusiminti, bet iškelti tai nebus 
pro šalį prašauta.

Pavalgyti ir apsirengti mes 
užsidirbame patys. Mūsų jauni­
mas diriguojamas padainuoja, 
pašoka ne tik blezdingėlę, bet ir 
malūną, su lietuvėmis, anglėmis 
ar škotėmis (o kartais net ir su 
vokietaitėmis!) kuria, šeimas, ei­
na į bažnyčią, klauso misijų, 
daugiau ar mažiau nugeria ir 
jokių tėvų neieško. O kai Ma­
hometas neina prie kalno, tai 
kalnas turėtų ateiti prie Maho­
meto, bet nesakyti: trauk jį vel­
niai tą Mahometą!

Kalbu, taigi, apie Anglijos lie­
tuvius. O kur ta Anglija yra 
su tais visais jos lietuviais? Kaž­
kur, matyt, gerokai toliau, negu 
Australija (nuotolį mes matuo­
jame nuo Vokietijos, kur tebe­
veikia visokie tremtinių centrai, 
taigi tėvai ir patėviai).

Laukėm metus, laukėm pus­
antrų. Australijoje įsikūrė jau 
Kultūros Fondo apygarda (sic!), 
ten buvo nusiųstas specialus 
Lietuvių Kultūros Fondo Steigia­
mojo Komiteto įgaliotinis su 
specialiais įgaliojimais, o mes ir 
akutes baigiame pražiūrėti: taip 
toli toji mūsų Anglija, kad mes, 
tur būt, iki pasaulio pabaigos 
nesulauksime jokio specialaus 
įgaliotinio? Ką šioje ar kitoje 
kultūros srityje pajėgiame, dir­

S. Reino-Vestfalijos Apygardos 
Tarybos suvažiavimas

Š. m. kovo 22 d. Detmolde įvy­
ko S. Reino-Vestfalijos Apygar­
dos Tarybos suvažiavimas, ku­
riame dalyvavo buv. apygardos 
komiteto, kontrolės komisijos 
nariai ir beveik visų šioje apy­
gardoje esančių LTB apylinkių 
atstovai. Kaip svečiai į suvažia­
vimą atsilankė vyr. zonos deka­
nas mons. I. Starkus, dek. kun. 
Dabašinskas, Šlezvlg-Holšt. Apy­
gardos , Baltų Tarybos atstovas 
Jakučionis, į pabaigą atvyko ir 
81 m. sukaktį švenčiąs Dr. Vy­
dūnus, gen. Plechavičius ir kt1.

Kadangi šios apyg. komitetui 
teko eiti ir zoninės LTB Tarybos 
pareigas, tai ir jo veikla apėmė 
visos Anglų zonos tremtinių ben­
druomenės gyvenimą.

Išsamų veiklos pranešimą pa­
darė K-to pirm. Mį Krikščiūnas. 
K-tas buvo konsultatyvinis or­
ganas oficialiai pripažintiems 
BCT lietuvių atstovams. Per 
visą savo veikimo laikotarpį Ko­
mitetas turėjo 34 posėdžius, ku­
riuose buvo svarstomi visi tie 
klausimai, kurie lietė mūsų ben­
druomenės reikalus, pav., finan­
siniai, spaudos, švietimo, ben­
drieji kultūros reikalai, emigra­
cija, stovyklų gyvenimas ir ap­
rūpinimas ir kt. Be to, pirmi­
ninkas davė bendrais bruožais ir 
visos zonos LTB gyvenimo vaiz­
dą, kurs gyvėjant emigracijai, 
kas kartą rado vis daugiau mer­
dėjimo žymių. Naujajam komi­
tetui teks dideli uždaviniai iš­
laikyti mokyklas ir visą kultūri­
nį ir bendruomeninį gyvenimą 
tol, kol bus Vokietijoje lietuvių 
tremtinių.

BCT atstovas Dr. J. Sernaitis 
plačiai nušvietė tuos darbus ir 
uždavinius, kuriuos tenka atlikti 
santykiaujant su oficialiomis 
IRO ir CCG įstaigomis padedant 
tremtiniams sutvarkyti visokius 
teisinius, ekonominius, emigraci­
nius ir kultūrinius reikalus. Tų 
reikalų labai daug ir jų sprendi­
mas gana komplikuotas, ypač 
turint galvoje tai, kad mus glo­
bojančios įstaigos tarybas- laiko 
tik patarėjais, o ne tremtinių 
gynėjais ir kad daug dalykų turi 
būti sprendžiama Ženevoje IRO

lą. Minėjime paskaitą skaitė Dr. 
Literskis. Deklamuota ir pagie­
dota. Homo 

kad nebūtų per karšta miegoti. 
Eidami laukan jie apsirengia 
dviem kartomis kailinių drabu­
žių, tuo būdu ta pati tropikinė 
temperatūra pasilieka aplink jų 
kūną lauke, nepaisant, kad oras 
ten būtų net 40 ar 50° žemiau 
nulio. Vienintelė vieta, kuri su­
sisiekia su lauko oru, yra vei­
das aplink akis ir burną. Bal­
tieji taip pat greit prisitaiko 
šiaurės sąlygoms.

Faktai kalba už šaltą orą
Dr. Raymond Holder Wheeler, 

Kansas universiteto psichologijos 
departamento ir kt. mokslinių 
įstaigų narys, po 20 metų tyrinė­
jimų darbo, surinkęs milžiniškus 
kiekius faktų bei datų, paskelbė 
labai įdomių duomenų apie tai, 
kaip į žmogų ir žmonių visuo­
meninį, valstybinį ir kultūrinį 
gyvenimą veikia oras — tempe­
ratūra.

ARBA ANGLIJOS LIETUVIŲ KULTŪRINIAI

bame partizaniškai. Tarėmės ir 
dėl Kultūros Fondo steigimo, ra- 
šinėjomės tarpusavyje laiškais, 
bet... kuris dabar iš mūsų ar 
kurie būtų kompetentingi pradėti 
jį organizuoti?

Vokietijoje išeinantieji lietu­
viški laikraščiai turi čia savo at­
stovybes. Lietuvių Sąjungos 
centras prieš kurį, laiką „Britani­
jos Lietuvyje“ kelintą kartą 
skelbėsi, kad yra gavęs iš kai- 
kurių leidyklų sandėliuose užsi­
gulėjusių ir ligi šiol neišparduo- 
tų senų knygų, kurių Vokietijo­
je neįveikta išparduoti net prieš 
valiutos reformą. Matyt, tų 
knygų ir čia niekas nenori pirk­
ti, tad dabar jau nebeskelbiamas 
jų sąrašas. O kai aš iš vienos 
leidyklos gavau porą naujų kny­
gų, tai to fabriko lietuviai, kur 
aš dirbu, pirko vidutiniškai kas 
penktas bent po vieną ar net po 
dvi ar tris knygas. Nežinau, 
kas maloniau: ar skųstis, kad 
niekas neperka knygų, ar žmo­
niškai organizuoti jų platinimą, 
siunčiant taip pat ir į Angliją ne 
tik prieš trejis metus išleistąsias?

Duokite mums ners knygų, ir­
tas mūsų jaunimas-, kuris uždar­
bį palieka smuklėje, tikriausia, 
turės, kas jį atitraukia nuo ny­
kumos ir sulaiko nuo nelaimės. 
Mūsų vyrai puikūs. Aš daugelį 
pažįstu iš tokių stovyklų, kurio­
se siaučia nykuma ir labai daž­
nas gėrimas. Gal aš ir klystu, 
gal fantazuoju, bet, man rodos, 
kad sergantį išgelbsti tik geri 
vaistai. Juk kas nieko neturi, 
kas pats nepajėgia nieko stver­
tis, tas nuobodžiuose barakuose 
nesitveria ir daužosi smuklėse.

centre. Be to, reikalai kompli­
kuojami dar ir dėl to, kad ten­
ka būti tarp dviejų auklių — tarp 
IRO ir CCG. Nežiūrint sunku­
mų, vis dėlto teigiamai išspręsta 
labai daug visokių klausimų: ar 
tai švietimo, stovyklų kilnojimo, 
skryningų, konfiskuoto turto, do­
kumentų emigracijos atveju, pe­
reinamųjų stovyklų nenormalu­
mo, grįžtančių iš emigracijos ir 
visa eilė kitų klausimų.

Š. Reino Vestfalijos Apygardos 
BT atstovas Z. Raulinaitis savo 
pranešime nušvietė, kaip vyksta 
daugiausia kasdieninių reikalų ir 
įvairių bylų tvarkymas mus glo­
bojančiose įstaigose. Kiek BCT 
atstovui tenka rūpintis bendrai­
siais ir visos zonos reikalais, tiek 
pat apyg. atstovui savo apygar­
dos tremtinių reikalais. Daug 
klausimų išspręsta teigiamai, 
bet didelė daugybė taip ir liko 
pažadais. Netolimoje ateityje 
turės būti paruošti pasiūlymai 
ryšium su numatomu stovyklų 
perkilnojimu, jų skaičiaus maži­
nimu ir tautinių stovyklų kūri­
mu.

Ižd. St. Vaitkevičius padarė 
pranešimą apie finansinius rei­
kalus. Po valiotos reformos pa­
dėtis yra sunki. Ypač nelengvi 
yra spaudos reikalai. Tremtinių 
bendruomenės nariai per silpnai 
atlieka savo pinigines pareigas, 
nors pastaruoju metu šių parei­
gų atlikimas ir turi tendencijos 
gerėti.

Po Kontrolės komisijos per­
skaityto akto dėl pranešimų vy­
kusiose diskusijose dar išsiaiš­
kinti kai kurie klausimai, ypač 
sąryšyje su emigracija.

Į naująjį Komitetą išrinkta: 
Dr. J. Paplėnas, E. Simonaitis, 
Z. Raulinaitis, M. Krikščiūnas, 
St. Malinauskas, Dr. J. Sernaitis 
ir St. Vaitkevičius. Kandidatais: 
St. Grigaliūnas, Tornau, Mili- 
šauskas, Karmazinas, Indreika.

Į kontrolės komisiją: Jasins- 
kas, Stepšys ir Binkevičius. 
Kandidatais: Liudavičius ir Kun- 
ca.

Suvažiavimui vadovavo prezi­
diumas: J. Jaškauskas, K. Jan­
kūnas ir V. Karmazinas.

Priimta eilė sveikinimų ir re­
zoliucijų: VLIK’ui, Vykd. Tary­
bai, Pasiuntiniams, BALF’ui ir 
Amerikos lietuviams. N.

Jis ištyrė mūsų žemės oro są­
lygas nuo 600 metų prieš Kristų 
ir rado, kad oras kinta tam tik­
rais ciklais. Esama bendro 170 
metų ciklo, kurs yra dalis dides­
nio 510 metrų ciklo, kurs savo 
ruožtu yra dalis milžiniško 1,020 
metų ciklo. Tuose cikluose lyg 
koks ataudas yra nuolatinis maž­
daug 100 m. ciklas.

Tuose 100 metų cikluose šalto 
oro periodai pasirodo esą kiek 
ilgesni kaip šilto oro periodai. 
Taigi, bendrai buvo šiltas oras 
nuo 1800 iki 1830 metų, paskui 
kreivė pakrypo į šaltąją pusę ir 
pakilo vėl į šiltąją 1900 metais, 
ir nuo 1943 metų vėl pasviro 
šaltojon. Jei istorija tikrai kar­
tosis, tai laukiama oro nežy­
maus atšilimo 1950 metais, o po 
to visa antroji dvidešimtojo am­
žiaus pusė, iki 2000 metų, bus 
šalta ir drėgna su daug sniego, 
pagaliau šalta ir sausa iki ciklo 
pabaigos. Vadinas, anot Whee- 
lerio, esame jau šaltajame cikle, 
pradedant nuo 1943 metų ir bent 
mūsų kartai nebetenka laukti 
„atšilimo“. Kokia iš to nauda 
ar nenauda? (b. d.)

RŪPESTĖLIAI

Mane vienas kitas fabriko ben­
dradarbių lietuvių paprašo: pa­
rūpink man šią ar kitą knygą, 
žurnalą. Išeitų, kad žmonės 
ieško. Jie ir rastų, jei kantry­
bės turėtų susiieškoti, kas čia 
dabar ir kur tą spaudinį platina.

Mūsų knygų leidėjai skundžia­
si ir posėdžiauja, kaip patraukti 
lietuvį prie knygos. Mūsų žur­
nalai, jei dar kurie nepasmaugti, 
jau turi virvę ant kaklo ir lau­
kia, kol ji bus užveržta. O čia, 
šitoje tolimoje Anglijoje, už nau­
ją žurnalo numerį (už gero žur­
nalo!) dažnas lietuvis sumokėtų 
porą šilingų, kaip jis sumoka 5— 
6 šilingus, taigi trečdalį dienos 
uždarbio, už gerą knygą„ jei tik 
ji dar neišėjusi iš metų ir ne­
skaityta kažkada Vokietijoje gy­
venant.

Jau kadai skaitau recenzijas, 
bet nežinau, nei kiek Anglijoje 
kaštuoja, nei kur galima gauti 
Jurgio Jankaus „Naktis ant mo- 
rų“. Žinoma, mes paskaitysime 
ją ir po dviejų metų, bet nau­
jesnė vis jau naujesnė...

„Mūsų Kelias“ išleido A. Mer­
kelio redaguota kalendorių, labai 
gausų informacijomis. Kažin, ar 
labai nustebsime, jei jo susi­
lauksime čia apie gruodžio mė­
nesį, prieš išleidžiant naują?

Vokietijoje neprekiavau nei 
silkėmis, nei žiebtuvėlių akme­
nukais. Nebuvau ir nesu linkęs 
į prekybą, bet, matyt, teks atsi­
sakyti kitų pareigų ir mestis į 
„biznį“ — platinti spaudą, kny­
gas ir žurnalus, tik visiškai kitu 
būdu. Kai Anglijoje lietuviškų 
leidinių prekybai bus viena cen­
trinė vieta ir bent pusšimtis tos 
centrinės rankos talkininkų-pla- 
tintojų stovyklose, fabrikuose ir 
lietuvių gyvenamuose miestuose, 
tuomet naujos geros knygos čia 
bus išplatinama ne vienas šim­
tas egzempliorių. Tokie talki- 
ninkai-platintojai atneš skaityto­
jui knygų. Jei ta knyga bus 
brangesnė, jie galės leisti imti 
išsimokėtinai per porą ar trejetą 
savaičių.

Valiutiniai nesusipratimai la­
ba' dažnas reiškinys mūsų san­
tykiuose su Vokietija. Tai liečia 
ir spaudą ir kitus reikalus. Ana, 
„Mūsų Kelyje“ buvo pranešta, 
kad žurnalistams metinis nario 
mokestis nustatytas Vokietijoje 
6 DM, Anglijoje 15 šilingų, o 
Amerikoje ir Kanadoje 2 dole­
riai. Už 2 dolerius lietuvis dir­
ba, tur būt, apie 2—3 valandas, o 
už 15 šilingų jis vargsta visą 
dieną. Visokiomis smulkmeno­
mis besidomintieji juokdariai šai­
posi: girdi, dėl to taip, kad di­
džioji žurnalistų dauguma su pa­
čia valdyba keliasi į Ameriką, o 
kas gi nori pats save apkrauti 
mokesčiais!

Amerikoje ir Kanadoje reta 
kuri Vokietijoje išleista knyga 
brangiau pardavinėjama kaip uo 
dolerį, o Anglijoje, jei viena ki­
ta iš jų pasitaiko, už jas reikia 
mokėti nuo 3 iki 9 šilingų.

Žinoma, niekas nekaltas, jei 
ten žmogus uždirba į savaitę 30— 
40 dolerių ir už dienos uždarbį 
gali nusipirkti apie 10 knygų, o 
čia, šitame posūnių krašte, tik 
2 ar 3 tokias pat knygas. Kad 
svaras kaštuoja tik apie 4 dole­
rius, tai mums labai gerai žino­
ma, bet ne viską galime čia aiš­
kinti.

Štai pavyzdėlis. Laikraščiuose 
puikių atsiliepimų paskatintas ir 
iš viso palinkęs rinkti lietuviškas 
knygas ir gražiuosius leidinius, 
labai norėjau įsigyti vieną nau­
jieną. Jei būčiau Amerikoje ar 
Kanadoje, turėčiau plušti tru­
putį daugiau kaip dieną, o čia 
man už tai reikėtų prakaituoti 
visą savaitę nei valgius, nei ge­
rus. nei rūkius. Nuleidau nosį 
ir stengiuos išvyti iš galvos tą 
vilioklę mintį. Įkalbėjau sau, 
kad esu darbininkas, o darbinin­
kai ir Lietuvoje niekada tokių 
dalykų neturėdavo. Tikiuos, 
kad tai padės ne tik šiam kartui, 
bet gal ir kitam: išganinga min­
tis!

Be ryšio su valiutiniais neaiš­
kumais baigdamas noriu dar už­
siminti pradžią, būtent, tą sakinį, 
kur kalbėjau, kad mes čia, ką 
pajėgdami, vis dėlto mėginame 
dirbti nors partizaniškai. Va, 
truputėlį dėl to partizaniškumo.

Vokietijoje lietuviškus laikraš­
čius ir leidyklas sukūrė partiza­
nai. Pamėgink dabar jiems, 
tiems partizanams su didelių pa­
tyrimu pasakyti, kad, štai, susi­
kūrė tūla organizacija, kuri pa­
geidautų jų dirbtą darbą perim­
ti į savo rankas!

Organizacijai lengviau tvarky­
tis: daugiau žmonių, daugiau gal­
vų, daugiau rankų. Jei tenisą 
naudotis visuomenės sudėtais pi­
nigais, tad ir kontrolė daug ge­
resnė ir pasitikėjimas didesnis.

Neseniai mane vienas lietuvis 
klausė, kas bus daroma su tais 
pinigais, kuriuos gausime par­
duodami dabar leidžiamąją VI. 
Šlaito eilėraščių knygą. Tie pi­
nigai nei mano, nei kieno nors 
kito, ir juos prižiūri labai ma­
žas būrelis žmonių, todėl atsa­
kiau, kad gal kam nors perduo­
sime, o gal panaudosime vėl kam 
nors išleisti, kuriam kitam leidi­
niui. Jei mes juos perduosime 
organizacijai, kuriai buvo siūly­
ta išleisti šią knygą, gal ji nau­
dos juos visiškai kitiems tiks­
lams, negu mūsų buvo numatyti.

Organizacijų darbas turėtų bū­
ti pradedamas dar prieš įsigalint 
privačiai iniciatyvai.

K. Barėnas
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„Pasiilgimas“
VYDŪNO 81 METŲ SUKAKČIAI

Šitokiu vardu Vydūnas pava­
dino savo vieną dramą.

Ilgėjimasis laisvės tai stipriau­
sias ir bendriausias kankinamos 
ir kenčiančios lietuvių tautos sū­
nų ir dukterų jausmas. Jos il­
gisi mūsų pavergtieji tautiečiai 
Tėvynėje apie ją kaip pasaką 
svajoja Sibire mūsų tremtiniai, 
ji yra vienintelė viltis po visą 
pasaulį besisklaidantiems lietu­
viams vėl grįžti į savąją žemę. 
Tas laisvės ilgėjimasis reiškiasi 
ne tik jausminiais išgyvenimais, 
jis žadina ryžtingumą, darbą ir 
kovą dėl tos laisvės. Dabar vi­
si lietuviai, tik nevienokiomis 
aplinkybėmis ir priemonėmis, 
dėl tos laisvės dirba, kovoja.
Tam didžiajam mūsų tautos už­
daviniui susikūrusi ir Lietuvos 
Laisvės Kovų Dalyvių Sąjunga.

Dabartiniai lietuvių tautos gy­
venimo metai yra bene patys 
sunkieji, patys tragiškieji, patys 
lemtingieji. Lietuvių tauta sa­
vo laisvos valstybės neturi. Net 
yra didelis pavojus būti sunai­
kintai ir pačiai lietuvių tautai. 
Tokiu metu gali rastis (o gal jau 
ir randasi) netikinčių ar bent 
abejojančių lietuvių tautos laisve 
ar net gyvybe ne tik svetimtau­
čių, bet ir pačių lietuvių tarpe. 
Tai būtų didelė nelaimė, smūgis, 
išmušantis iš rankų pagrindinį 
ir patį didįjį tos didžiosios kovos 
ginklą. Mūsų yra tiek maža, ir 
nė vienam lietuviui nevalia pa­
sitraukti iš tos garbingos tautos 
laisvės kovos lauko.

Mūsų viltį ir pasitikėjimą ypač 
stiprina Dievas ir lietuvių tautos 
praeities kovos dėl laisvės. Lie­
tuvių tauta per visą savo istori­
ją kovojo sunkią kovą dėl lais­
vės. Tai uždėjo savotišką ant­
spaudą ant visos lietuvių tautos 
ir kiekvieno jos nario.

Kiekviena proga giedodami sa­
vo Himną, kartojame „iš praei­
ties tavo sūnūs te stiprybę se­
mia“. Kudirka, rašydamas tą 
himną — tautos giesmę, turėjo 
galvoje mūsų žiląją senovę ir 
jos didingumą. Dabartinė lietu­
vių tautos karta turi ir artimes­
nę praeitį — tai taip pat hero­
jiškieji XIX a. pabaigos tautinio 
atgimimo ir 1918—1921 m. ne­
priklausomybės kovų metai. 
Daugumui, ypač jaunesniųjų, tai 
jau taip pat istorija. Daugumo 
tų kovų dalyvių jau nebėra gy­
vų.

Visi sutiksime, kad charakte­
ringiausias ir ryškiausias tos ar­
timesnės praeities atstovas ir 
reiškėjas yra Dr. Vydūnas. Jis, 
š. m. kovo 22 d. švęsdamas savo 
81 metų amžiaus sukaktuves, 
gražiai savo asmeniu, darbais ir 
ypačiai raštų idėjomis sujungia 
ir musų žiląją senovę, ir tautinio 
atgimimo metus, ir nepriklauso­
mybės kovų dienas, ir dabartinę 
heroiškąją lietuvių tautos gyvy­
binę kovą. Jis yra gyvas sim­
bolis lietuvių tautos didingumo, 
jos charakterio, dvasios vertin­
gumo ir jos kūrybos grožio. Vy­
dūnas, dar pačioje jaunystėje 
jaunatviškai, idealistiškai pasi­
žadėjęs visą savo gyvenimą pa­
skirti tam, kad lietuviai galėtų 
jaustis esą garbingos tautos vai­
kai, per visą savo gyvenimą tam 
tikslui tarnavo ir dabar tebetar­
nauja. Vydūnas savo asmeniu, 
gyvenimu, darbais ir kūryba su­
daro vientisą, pilnutinę, tobulą 
vertybę. Jo pavyzdys gali pa­
traukti idealistiškai nusiteikusį 
jaunuolį, sunkią kovą kovojantį 
karį, visuomenės darbininką, 
mokslininką ir menininką. Jis 
Prūsų Lietuvoje organizavo cho­

rus, vaidinimus, Didžiojoje Lie­
tuvoje savo paskaitomis rodė lie­
tuvių tautos misiją ir skatino į 
„sau-žmoniškumą“. Jis savo gau­
siais filosofiniais ir grožinės li­
teratūros veikalais gražiai at­
skleidė lietuvių tautos senovę, 
jos didybę, nurodė lietuvių tau­
tos atgimimo kelią ir kvietė į 
tautinės kultūros vertybių kūry­
bos darbą, nurodydamas tos kū­
rybos dvasią ir prasmę.

Lietuvos Laisvės Kovų Daly­
vių Sąjunga Dr. Vydūną, šven­
čiantį savo garbingo amžiaus 81

PIRMA PAŽINTI, O PASKUI TEISTI
Š. m. sausio 28 d. „Minties“ 

11 (533) nr. tilpo str. „Prašome 
tyliau!“, kuriame kažkoks E. A. 
puola ką tik įsikūrusią Kanados 
Liet. Rašytojų Draugiją, ypač 
jos pirm, ponią Mariją Aukštai- 
tę.

„Vienybės“ redaktorius J. Tys- 
liava kovo m. 11 dienos nume­
ry labai gyvai reagavo į tą 
„Minties“ str., be kita ko paste­
bėdamas, kad „berods tuo tar­
pu tik ponui E. A. sukasi galva, 
nes Marijos Aukštaitės vardas 
yra žinomas ir Kanados ir Ame­
rikos lietuviams“. Girdėt, čia 
reaguos ir kiti.

Kadangi JAV liet, spauda Vo­
kietijoj mažai teskaitoma, JAV 
Liet. Rašytojų D-ja laiko sau 
pareiga ir tremties spaudoj gin­
ti savo Kolegę — Kanados Liet. 
Rašytojų D-ją, ir paneigti ne­
teisingus bei ironiškus E. A. už­
sipuolimus, nukreiptus prieš tos 
D-jos Pirmininkę.

P. Marija Aukštaitė yra ir JAV 
Liet. Rašytojų D-jos narė. Ji 
buvo į mūsų draugiją pakviesta 
tuo tikslu, kad palaikytų ryšį su 
mumis ir kartu suburtų Kana­
dos liet, plunksnos jėgas. P. Ma­
rija Aukštaitė visą laiką palaikė 
ir šiandien palaiko glaudų ryšį 
su JAV Liet. Rašytojų D-ja. Ji 
rūpinosi ten esamais plunksnos 
žmonėmis, ėmėsi iniciatyvos 
jiems suburti, kreipėsi į mus, 
kad atsiųstumėm savo atstovą į 
jų steigiamąjį susirinkimą ir t.t.

Kad p. M. Aukštaitė nėra ži­
noma, tai ne jos, bet p. E. A. 
neapdairumas. Pradėjusi rašy­
ti prieš kelioliką ar daugiau me­
tų ji bendradarbiavo ne tik 
JAV liet, spaudoj, bet ir Nenr. 
Lietuvos laikų laikraščiuose. Ši­
tokiu p. Aukštaitės nežinojimu 
neturėtų didžiuotis joks pado­
resnis lietuvis. Deja, taip yra.

Šia proga mes norėtumėm 
prisiminti vieną gana liūdną ten­
denciją. kuri neretai pakartoja­
ma^ Būtent — pasiskaičius li­
teratūros istorijos vadovėlius ar 
šiaip jau kultūrines apžvalgas, į 
akis krinta nedėkinga ironija: 
mūsų išeivijos tautiniai kultūri­
niai darbai neteisingai nutylimi. 
Išeivijoj net šnibždama, kad 
aniems labiau rūpi sunkiai už­
dirbti mūsų doleriai, negu mes 
patys ir mūsų kultūrinės pastan­
gos bei rūpesčiai. Iš tikrųjų, 
šitokie šnabždesiai, kaip matom, 
turi pagrindo. Tad gaila, o 
kartais net ir gėda.

Pripažįstam, kad čionykštės li­
teratūros lygis nėra aukštas. 
Bet čia nemaža ir mūsų kaltė: 
kai galėjom, nepalaikėm su mū­
sų išeiviais nuoširdesnio ir glau­
desnio kultūrinio ryšio. Kol 
patys gerai vertėmės, jie mums 
nerūpėjo, ir atsiminėm juos tik 
tada, kai teko šauktis visokios 
pagalbos.

sukaktuves, už jo nepaliaujamą, 
humanišką kovą dėl lietuvybės, 
jo toje kovoje iškentėtas nuo- (2)
skaudas ir tos kovos didžius nuo­
pelnus lietuvių tautos dvasios 
žadinime, pakėlė į Sąjungos Gar­
bės Narį.

Dabartinėje sunkioje lietuvių 
tautos kovoje dėl laisvės šio Di­
džiojo Lietuvio tauri asmenybė, 
jo ilgas, platus, nenuilstamas vi­
suomeninis, kultūrinis darbas, jo 
idealistinė filosofija ir kūryba, 
jo tikėjimas lietuvių tautos di­
dingumu, vertingumu ir didele 
misija visos žmonijos istorijoje 
skatins visus sunkią kovą kovo­
jančius lietuvius ištverti ir tikėti 
gražia Lietuvos ir Lietuvių Tau­
tos ateitimi. C. V.

v

Išeivijai reikia kitas kriterijus 
taikyti, kitais matais jų kūrybą 
matuoti, atsimenant dar ir tai, 
kad čia rašytojas negali virš 
skaitytojo šokti visa oktava 
aukščiau, nes vienas antro ne­
suprastų. Tad rašto žmonės čia 
prisiderino ir šitomis patriotinė­
mis pastangomis šiandien mes 
turėtumėm tik džiaugtis, nes šių 
dienų išeivijos nutautėjimą ir 
rašytojų gretos nemažai yra už­
tverusios.

Dar kartą norim priminti, kad 
p. Marija Aukštaitė yra šviesi ir 
didelė lietuvė. Ji savo tautai 
atidavė tokį talentą, kokį Dievas 
jai davė. Ji nepagailėjo ir kitų 
didelių aukų: jos sūnų, mūsų
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HENRIKAS NAGYS

RUDENIO SAPNAS
Per miglotą sodą ateina mergaitė. Žaliom akim.
Taip spindi senų pilių žalvariniai stogai mėnesienoj. 
Ji tiesia man saujoj puokštę drugių negyvų: Paimk! 
Paimk ją: mūsų saulėto rudenio dieną...

Vakarais, kai atskleisi prie židinio mylimą knygą 
apie Didįjį Molną, išklydus į savo svajonių ieškot, 
ji sudegs su drugiais tavo namo gimtam židinyje, 
ir pravirks kamine paskutinį kartą mūsų ruduo.

Jūs klajosit abu po savo pasakų šalį, benamiai broliai, 
ir ant smuklių stalų prabudėsite daug bemiegių naktų, 
laukdami karalaitės vežėčių atriedant iš tolo, 
ir nušvintant platanuose skendinčio dvaro akių.

Gosta Berlingo kalvėj dainavot dainas palaidūnų, 
liejot vyną ir juoką žėruoj ančion žaizdro ugnin. 
Degė karčiai laukinių žirgų. Sidabrinių dūmų 
kalavijai susmigo žvaigždėt on šiaurės naktin.

Geležiniam vėjuje žvanga ru dens surūdiję lapai.
Jūsų žingsniai ir akys ieško namų šilimos.
Liko vienas kažkur lietuje k aralaitės kapas.
Jūs sugrįžot namo. Pasitiko užšąlusios akys žiemos.

ir apsnigęs tėvų židinys, ir palaidoti sodai.
Suledėjusiom rankom svajo nių knygą atskleidęs, 
savo galvą padėjai ant jos... Ir sukniubo raudodama 
tau prie kojų išblyškus, maža mėnesienos mergaitė.
1948. ruduo.
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M. SAULIUS Į JAV
Mūsų įžymusis koncertantas 

violončelistas M. Saulius pro 
Bremen-Grohn pereinamąją sto­

vyklą vyksta į JAV, Filadelfijos 
miestą.

Jam išvykus, iširo neseniai su­
sikūręs lietuviškas trio (Vasy- 
liūnas, Saulius, prof. Ružickis) — 
su pasisekimu koncertavęs Ba­
varijoje ir susilaukęs palankaus 
vokiečių spaudos įvertinimo.
OLDENBURGO LATVIŲ OPERA 

VĖL VEIKIA
Savo laiku latvių "dainininkų ir 

muzikų įsteigta Oldenburge vie­
nintelė tremtyje latvių opera

IŠ DAKTARO VYDŪNO ATSIMINIMŲ
Giedojom lietuvių šventnamy- 

je pamaldų metu iki 1897 m. 
Tada įvyko vėl ypatingas daly­
kas. Vokietiai prasimanė paaugš- 
tinti lietuvių šventnamio bokštą 
ir papuošti visą šventnamį. Nau­
jam jo įšventinimui giedot lietu­
vių būrys buvo tytia kviestas. 
Giedojom ir išgirdom augštų 
dvasininkų didio pasitenkinimo 
pareiškimą.

Prasidedant 1896 m. buvau 
„Birutės“ draugijai sukvietęs 
mažą vyrų būrelį ir dainavom 
žiemos ir vasaros ir 1897 m. dar 
žiemos šventėje. Tada iširo bū­
relis. Birutininkuose kaži-kodėl

kariuomenės karininką, nužudė 
bolševikai, ji šiandien šelpia ne 
vieną tremtinį, atspėdama nuo 
savo šeimvniniu rūpesčių, ji uo­
liai bendradarbiauja plačioje 
JAV liet, ir Kanados spaudoje 
ir t t.

Tad pašiepti galima, jei yra 
reikalas, tik žmonių ydas, bet 
negalima niekinti paties žmo­
gaus. Ir tenka apgailestauti, 
kad panašus ironijos grubumas 
įsiveržia ir į mūsų snaudą.

J. Aistis
JAV Liet. Rašvtoių Draugijos 

Pirmininkas
Stasius Būdavas

JAV Liet. Rašytojų Draugijos 
Sekretorius 

buvo pradėjusi gražiai veikti, 
bet dėl britų vietinės administra­
cijos nepalankumo savo darbą 
turėjo nutraukti. Pasikeitus ad­
ministracijai, padėtis pagerėjo, ir 
dabar opera vėl pradeda darbą. 
Artimiausiu laiku numatyta pa­
statyti komp. Bruno Skultes 
tremtyje parašytą originalią 
operą „Vilkate“. LLV/SB

— Londono laikraštis „Eve­
ning Standard“ geriausia vasario 
mėn. knyga išrinko Geoffrey 
Cotterell romaną „Randle in 
Spring“, kuriame vaizduojama 
vieno demobilizuoto anglų kari­
ninko veikla Vokietijoje.

vis reiškėsi kokia nesandora. Pa­
siryžau „Birutės“ šventėse Gie­
dotojų būreliu dainuot. Pasireiš­
kė tai 1898 ir 1899 m. Vaidinom 
1899 m. mano veikalėlį „Pasiil­
gimas Veldėtojo“. Bet vasaros 
šventės proga tam tikri biruti- 
ninkai taip įžeidė Giedotojus, 
kad visi atsisakė dar kartą jų 
šventei dainuot.

Pasiryžom rengti savo vaka­
rėlius ir šventes. Bet netrukus 
teko atsisakyt nuo giedojimo 
šventnamyje. Tūliems lietuviams 
labai netiko, kad tie patys žmo­
nės ir gieda ir dainuoja. Vis 
dėlto giedotojų būrelis nuolatai 
didėjo iki 80 su viršum, dalyvau­
jant maždaug 50 moterų.

Pirmą savo vakarėli suruošė 
Giedotojai 1899 m. gruodžio 30 d. 
Dainavom ir vaidinom mano vei­
kalėlį „Numanė“. Buvo atkelia­
vęs ir Dr. L. Vaineikis ir kitas 
lietuvis, pavardės neatmenu, 
kurs vėliau nukilo į Ameriką. 
Nuo 1900 m. kasmet suruošėm 
dvi didi šventi Tilžėje ir kelis 
vakarėlius Tilžėje ir kitur, o 
šventių ir Šilutėje bei Klaipėdo­
je.

Minėdami pirmos tautinės 
draugijos „Birutės“ įsteigimo 20 
metu sukaktį, Giedotojai suruošė 
šventę 1905 m. žiemos metu. „Bi­
rutės“ ir savo vardu, dainavo ir 
vaidino mano veikalėlį „Biruti- 
ninkai“. Buvau pats įstojęs į 
„Birutės“ draugiją ir pataręs J. 
Vanagaitį išsirinkti pirmininku. 
Jis tada ta proga ir kalbėjo, ir 
po jo aš. Giedotojų draugija 
stengės ir pinigais paremti „Bi­
rutę“, kad ji galėtų veikti kaip 
Dr. V. Bruožio laikais.

Giedotojų šventės ir vakarė­
liai reikalavo dainų ir vaidini­
mui veikalų. Ir kūriau jų. Tam 
mane stinrino tūlu vertinimas 
mano kūrinių. Ypatiai daug tam 
reiškė tai, ką lietuvaitė Marta 
Raišukytė manė apie mano kū­
rybą. Susipažinusi su pasauline 
raštija, ji pati rašydavo lietuvių 
laikraštiams Rūtos vardu.

Žmonių skaitius, kurie lanky­
davosi Giedotojų šventėse, r.uo- 
latai didėjo. Susirinko jų 1907 m. 
rugp. m. per 4000. Buvo ir žmo­
nių iš Lietuvos atkeliavusių. 
Vaineikiai, J. Gabrys ir kiti. 
Suplaukė labai daug pinigų. Ir 
birutininkai pasiryžo vėl ruošti 
ir savo šventes. Darė tai nuo

1908 iki 1910 m. Bet lenktynia­
vimas nesisekė. Pradioje Giedo­
tojų šventėms susidarė trukdy­
mų, lankytojų skaitius žymiai 
mažėjo, bet veikiai vėl pakilo iki 
maž-daug 2000. Geru pasiseki­
mu galėjom švęsti 1910 m. liepos 
m. 10 d. Žalgirio mūšio minėji­
mą. Vaidinome mano veikalą 
„Mūsų laimėjimas“. Niekas mū­
sų netrukdė.

Taip darbavomės iki pirmojo 
pasaulinio karo. Kaip tik prieš 
jo pradžią dainavom ir vaidinom 
ant Rambyno. Nuaidėjo dainelė: 
Bernelis į karą jojo. O dar tik­
rai nė nežinota, kad karas pra­
sidėsiąs.

Bet minėtinas vienas ypatingas 
pasisekimas anais metais. Gie­
dotojams pradėjus dainuoti vie­
šai, tai patiko labai ir vokle- 
tiams. Ir jie pageidavo, kad jų 
liaudies šventėms padainuotume 
lietuviškų dainų. Su tokiu pra­
šymu į mane kreipėsi net vy­
riausio Tilžės burmistro žmona, 
rodos, 1902 m. Ir dainavome 
Tilžėje, Ragainėje ir Gumbinėje 
iki 1912 m. Buvo pasisekę san­
tykius tarp vokietių ir lietuvių 
padaryt darningus.

Bet svarbiausią savo pareigą 
matiau savo apsireiškime lietu­
viams. Vis maniau turis kurti, 
kas galėtų sužadinti juose tauti­
nį ir žmonišką savęs nusimany­
mą. Tam kūriau ne vien veika­
lų vaidinimui, bet ir pasiskaity­
mui. Leidau laikrašti „Šaltinis“ 
kelis metus (1904—1905 m. ir vėl 
nuo 1911 iki 1914 m. laikraštį 
„Jaunimas“). Sakiau ir kalbas. 
Nukeliavau kalbėti ir į Lietuvą. 
Buvau taip jau 1899 m. Dr. Vai- 
neikio svetias Palangoj ir vėliau 
vėl jam su šeimele sugrįžus iš 
Sibiro. Dr. J. Basanius buvo ma­
ne Tilžėje aplankęs 1895 ir 
1898 m. O įsteigęs Lietuvių 
Mokslo Draugiją kvietė mane ir 
jos susirinkimuose kalbėti. Ir tai 
dariau nuo 1908 iki 1912 m.

Taip pat teko ir vokietiams 
kalbėti, ir ne vien Tilžė’e, bet ir 
Karaliaučiuje, Berlyne, Leipzige, 
Drezdene ir net Šveicarijoje. 
Toks mano veikimas didiajam 
karui užsikūrus, buvo lyg su­
stabdytas. Kaip paukšteliai nu­
tyla, audrai pakilus, taip ir žmo­
gui, žmonijos audrai griaujant, 
lyg sunku prakalbėti iš pat es­
mės. Vydūnas

Tallat-Kelpša
Besimokydamas Vilniuje (1906 

m.) jis vedė Vilniaus lietuvių 
chorą ir parašė mužiką sudra- 
mintai pasakai „Eglė žalčių 
karalienė“. Po pirmojo pasauli­
nio karo grižęs į Lietuvą, kartu 
su K. Petrausku, A. Kačanaus- 
ku ir kitais J. Tallat-Kelpša 
buvo vienas iš Lietuvos operos 
kūrėjų (pirmasis jos dirigentas). 
Operos dirigentu jis buvo be­
veik visą laiką. Ilgesni laiką 
jis buvo Kauno konservatorijoje 
operos klasės vedėju ir dėstyto­
ju.

Tačiau daugiausia J. Tallat- 
Kelpša yra pasižymėjęs kompo­
zicijomis. Jis yra parašęs sim­
foninių kūrinių, kantatų, dainų 
Lietuvos kariuomenei, muzikos 
dūdų orkestrui ir t. t. Patys 
gražiausi jo kūriniai yra dainos 
solo ir chorui, sukomponuotos 
lietuviškų dainų motyvais. Po­
puliariausios jų „Mano sieloj 
šiandien šventė“, „Žaliojoj pie­
velėj“, „Ne margi sakalėliai", 
„Meno daina“, „Lakštingala“ ir 
kt. Iš religinių minėtinas „As- 
perges me“. Beveik nerasime

Mirė komp. J.
Vasario pradžioje okupuotoje 

Lietuvoje eidamas 61 savo am­
žiaus metus, mirė komp. Juozas 
Tallat-Kelpša. Už kantatą Sta­
lino garbei jis buvo laimėjęs žy­
mią sovietinę premiją ir bolše­
vikų spaudoje buvo gana smar­
kiai garbinamas. Tačiau dabar 
dar peranksti būtų daryti iš vi­
so to galutines išvadas ir kom­
pozitorių pasmerkti, ypač neži­
nant visų tų smulkių aplinkybių 
ir būdų, kuriais jis tą savo 
duoklę okupantams atidavė. 
Teisti palikime istorijai, o mir­
ties proga trumpai prisiminkime 
tas sritis, kuriose kompozitorius 
yra dirbęs Lietuvoje prieš oku­
pacijas. Jo įnašas mūsų kultū­
riniame gyvenime yra didelis ir 
vertas minėjimo.

J. Tallat-Kelpša yra totorių 
kilimo, tačiau sulietuvėjęs ir per 
visą savo veiklųjį gyvenimo lai­
kotarpį labai aktyviai dalyvavęs 
muzikiniame lietuvių gyvenime. 
Jis gimęs 1888 m. Kalnujų baž­
nytkaimyje. Mokėsi Vilniaus 
muzikos mokykloje ir Petrapilio 
konservatorijoje. 

nė vieno lietuviško koncerto, ku­
riame nebūtų kurios nors J. Tal- 
lat-Kelpšos kompozicijos.

J. Tallat-Kelpša buvo vienas
veikliausių Lietuvos muzikų, 
ėjęs realistiniu keliu ir gana 
lanksčiai taikęsis prie aplinky­
bių. Šis pastarasis jo būdo 
bruožas bus, tur būt, lengvai jį 
pastūmėjęs ir į okupantų veži­
mą, kuriame jam, nors ir buvo 
teikiama daug garbės, bet vis 
dėlto nebuvo labai jauku ir ge­
ra (jo sovietinė opera buvo iš­
juokta ir dar galutinai negimu­
si pasmerkta). -tis

KULTŪROS ŽINIOS
— Prieš metus JAV-se įsteig­

ta 1.000 dolerių Bollingen litera­
tūros premija buvo paskirta 63 
metų amžiaus ekscentriškam 
poetui Ezra Pound už jo 1948 m. 
išleistą poezijos knvgą „Pisan 
Cantos“. Laureatas prieš trejus 
metus buvo apkaltintas rėmęs 
Italijos fašizmą, tačiau nubaus­
tas nebuvo, nes gydytojų komi­
sija pasiuntė jį i bepročių ligo­
ninę, kur jis tebėra laikomas ir 
dabar.

Jury komisijoje tarp kitų da­
lyvavo ir pr. metu Nobelio lite­
ratūros premijos laureatas T. S. 
Eliot.

Paminėti
K. S. Stanislavskis, Aktoriaus 

saviruoša. Savirucša kūrybi­
niame pergyvenimo procese. Mo­
kinio dienoraštis. Rotatoriumi 
atspausta iš Algirdo Jakševičiaus 
vertimo, 525 Švietimo Ministeri­
jos Knygų Leidimo Komisijos 
leidinio, 1940 metais išleisto 
Kaune. Išleido „Žingsniai“ — 
Giedra, 1948 m., Kassel, 200 egz., 
278 didelio formato puslapiai. 
Galima gauti pas leidėją: Adol­
fas Mekas, (16) Kassel-Ober- 
zwehren, DP Camp Mattenberg.

Lithuania, Lietuva vaizduose. 
Gražiai išleistas Lietuvos vaizdų 
albumas su įžangos žodžiu, api­
budinančiu Lietuvos istoriją iki 
pat šių laikų. Ši įžanga para­
šyta lietuvių, anglų, prancūzų ir 
vokiečių kalbomis. Albume 4 
dalys: Vilnius, Kaunas, Klaipė­
da, Gamtos prieglobstyje. Pa­
starasis skyrius silpniausias. Pa­
sigendame kitų Lietuvos miestų, 
mokslo ištaigų, bažnyčių, žymes­
nių vietovių.

„Australijos Lietuvis“, dvisa­
vaitinis Australijos lietuvių ži­
nių biuletenis Nr. nr. 8, 2 (10) ir 
3 (11).

„Laikas“, Argentinos lietuvių 
mėnesinis žurnalas. 1949 m nr. 
nr. 1 (5) ir 2 (6).

„Mūsų Lietuva“, Brazilijos lie­
tuvių dvisavaitinis patriotiškas 
laikraštis, Nr. 3 (29).

„Aukuras“, neperiodinis moks­
leivių laikraštis, leidžiamas ku- 
dirkiečių (Hanau, Lit. DP Lager, 
6a—14), nr. 1 (3). Spausdintas 
rotatoriumui, 22 psi., kaina 50 pf.

Karl Kautsky, Socialdemokra­
tija ir komunizmas. Sulietuvino 
Dr. Pr. Ancevičius, Stuttgartas, 
1949 m., 48 psl. Rankraščio tei­
sėmis išleido „Talkos“ bendrovė.

Bražvilius, Normuotos šypse­
nos. Feljetonai. 1949 m., Det- 
moldas, 44 psl., kaina 1,80 DM. 
Gaunama spaudos skyriuje, Det­
mold (21a), Wittjestr. 14.

Šv. Pranciškaus Varpelis. Mė­
nesinis religinio ir patriotinio 
turinio laikraštis, leidžiamas 
JAV Lietuvos pranciškonų. Nr. 
nr. 1948 m. 12 ir 1949 m. 1 ir 2. 
Laikraštis sumaniai redaguoja­
mas, turiningas, gražiai skleidžiąs 
religinę ir patriotinę idėją.

Gimtoji Šalis, Belgijos lietu­
vių dvisavaitinis laikraštis, Nr. 
3. Straipsniai 16 Vasario proga, 
vietinės kultūros ir visuomeni­
nio darbo žinios, informacija, po­
litikos apžvalga.
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Albinas Marius Katiliškis 
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Sniegui nutirpus, išėjau dirbti 
prie upės. Tai buvo nauja, man 
visai nepažįstama sritis, bet 
spyrė bėdos, ir aš pasidariau 
kažkuo panašiu j sielininką. Gal 
nevisai, bet panašumo daug ra­
dau, nes du pagrindiniai daly­
kai — vanduo ir medis, buvo 
bendri. Vietoje ilgų sienojų, 
surištų į dar ilgesnius plaustus, 
turėjome tik metrinius pagalius. 
Ir mes ėjome krantu. Srovė 
dorojosi laisvai. Mes leidome 
popiermalkes upe žemyn.

Įsidėmėtinas laikas! Kai su- 
sikurdavome ugnį, dažnai už­
miršdavau pritarti kalbai ir pa­
silikdavau vienas. Raudonos 
anglys mūsų veiduose atmušda­
vo pašėlusiai gyvus šešėlius. 
Mąstydavau apie daug ką, net 
apie mergaites, kažkada matytas 
nueinant pakrančių taku, ku­
rioms galėsiu nupirkti šį tą at­
minimui, gavęs pinigų.

Darbas nesudarė rūpesčių sa­
vo nesudėtingumu. Reikėjo tik 
pasispjaudyti delnus ir žvaliai 
suktis su kartimi. Mums keti­
no gerai mokėti. Kažkur aukš­
tai giriose vertė į vandenį žie­
mą paruoštą medį. Visa upė 
neužmatomai buvo juo užkimš­
ta. Bendrovė stengėsi išnaudo­
ti pavasario jėgą. Bet upė spar­
čiai seko. Dvi savaites joks še­
šėlis neužtemdė saulės. Dangus 
ir vanduo buvo taip giedrūs ir 
mėlyni, kad rodėsi mes niekad 
neišeisime iš nuolatinio raibi- 
hančio spindėjimo. Saulė tvas­
kėjo viršum ir vandenyje, į mū­
sų akis.

Tada ir prasidėjo tikrasis 
darbas: — rėvose, staigiuose 
vingiuose, susigrūsdavo krūvos 
medžio. Apkaustytais galais 
kartimis turėjome ardyti šito­
kias tvankas.

Velniškai greitai krito van­
duo . Senieji darbininkai tvirti­
no, kad jei nebuvo lietaus, mes 
turėsią darbo iki vidurvasario, 
kai reikės rankomis po vieną 
pagalį atkliudyti nuo akmens ir 
dar pastūmėti.

Suk juos kelmai! Ne tą aš 
galvojau tą popietę. Buvo šeš­
tadienis. Būtinai turėjau pa­
reiti namo . Mane išleido, bet 
pradėjau nerimti, kad mano pla­
nas vakare pasiekti namus, kaip 
tik tuo metu, kai eina vyrai pir- 
tin — kas kartas menkėjo. Su­
gaišau lakstydamas pas dešim­
tininką prašyti pinigų. Ne .tik 
užvilkinau, bet negavau nei su­
lūžusio cento. Kone keturios 
mylios kelio, tad pirtis, švarūs 
baltiniai ėjo niekais. Bet užsi­
spyriau keliauti. Su manim pa­
traukė vyras nuo Vaiguvos. 
Daugiau nei pusę kelio turėjo­
me tą pačią kryptį.

— Kaip manai, ar iki nakties 
parsimušim? — klausiau bendro. 
Jį vadino Jankumi, o vardo nė 
nežinojau.

— Duosis matyt, — jis pasi­
žiūrėjo į saulę. Vėjas nugulo, 
tačiau kažkokie neaiškiai palši 
debesys artėjo iš vakarų. Oras 
atvėso. Po teisybės, dar nebu­
vo tikro pavasario. Medžiai 
tebestovėjo be lapų, tik sunkūs 

pumpurai ir išbirę žirginiai svė­
rė plonąsias šakeles.

Ir aš pasižiūrėjau į saulę. Kas 
kartas vis labiau ją sėmė de­
besys. Ir man parūpo, ar tik 
nebus lietaus:

— Žiūrėk, (duosime nugaras, 
vyruti.

— Gali ir taip būti. Brenda 
saulelė į liekną, — nulingavo 
Jankus.

Traukėme spėriai, atsisegioję 
pusšvarkius, tuščiomis rankomis. 
Ir kišenės mūsų buvo tolygiai 
tuščios.

— Įduoti galim, — patylėję)^ 
vėbtelėjo. Jis nebuvo iš pačių 
šnekiųjų, bet man papasakojo 
keletą atsitikimų iš kariuomenės, 
iš kurios grįžo prieš gerą mėne­
sį. Jo plaukai, dar neataugę, 
beveik balti, smarkiai retėjo ant 
kaktos, bet užtat visas veidas 
iki akių buvo apžėlęs savaitės 
barzda, ruda, stangia ir aštria, 
kaip ražiena. Jis atrodė daug 
vyresnis, daug patyręs ir pasiti­
kįs. Ir prieš karinę tarnybą jis 
dirbęs prie popiermalkių pluk­
dymo, o dabar tai tik laikinai, 
nes negalįs dykinėti. Nesidi- 
džiuodamas pasisakė atitarnavęs 
puskarininkiu ir dar pulke pa­
davęs prašymą į policiją. Net 
kuopos vadas parašęs rekomen­
daciją.

Be abejo jis gausiąs iš pradžių 
pasieniečiu. Bet tai nieko, ne­
blogai ir pasieniečiu. Už kokio 
mėnesio — kito, tai jau tikrai.

Jis patarė ir man būtinai sto­
ti mokomoj on kuopon ir grįžti 
mažiausia su pora juostelių ant­
pečiuose. Ocho vyruti, kokios 
galimybės puskarininkiui! Jis 
išvardino keletą tarnybų rūšių, 
kurios kaip sykis tinkamos jau­
niems ir žvaliems vyrams su 
minėtu laipsniu. Jis pasirodo 
gerai susipažinęs su visa tvarka, 
su tarnybų nuostatais, su jų tei­

kiamais privalumais, pareigomis 
ir, svarbiausia — atlyginimu.

— Man dar porą metų, — sa­
kiau jam, lyg apgailestaudamas 
savo metų skaičių.

— Nu, gali stoti savanoriu. 
Dar geriau. Anksčiau pradėsi 
savarankų gyvenimą.

— Tikrai, jo beturima nuovo­
kos. Mane tai stebino ir domi­
no. Ketinau tą reikalą pasvars­
tyti.

Dar nebuvome atėję pusės ke­
lio. Oras pasidarė garsus, tar­
tum tuščia statinė. Vėjas nuti­
lo. Lašnoti pradėjo iš lėto ir 
smulkiai, beveik lijundra. Pa­
sižiūrėjome vienas į kitą, žino­
dami, ką tai reiškia.

— Ištrinks nugarėles, — ta­
riau žvelgdamas su pavydu į 
ūkininkus, kurie skubinosi nuo 
lietaus iš laukų. Viensėdijose 
rūko pirtys.

— Nieko nebus. Nakvynės 
priseis ieškoti, — brazdindamas 
pirštais rudas barzdos ražienas, 
šnekėjo Jankus.

— Bepigu sakyti. O, kad mes 
be pinigo, — nepasitikėdamas 
kraipiau galvą.

Lašai tankėjo. Jau jie pripla­
kė vieškelio dulkes. Žemė pa­
tamsėjo, ir tuo labjau išsisky­
rė šviesi ir minkšta pagriovių 
žolė.

— Su pinigu ir ubagą sekly­
čioje guldo. O mes bandysime 
taip sau pas gerus žmones. Ne, 
į šitą vienkiemį neisim. Kur du 
bernai samdyti ir kokie trys 
šunes prie klėčių pririšti, nėra 
Ko girgždinti vartų.

Atokiau nuo vieškelio dunks­
nojo senobinės trobos, dengtos 
šiaudais ir ne taip jau plačios. 
Jankus ėjo pirma, aš tik atsi­
sukdamas šnairavau į šunį, kurs 
siausdamas ratu, vamsėjo vis 
pikčiau ir taikstėsi prie kojų. Iš 

tvartų išėjo mergina su kibirais. 
Ją ir užkalbino:

— Ar negalėtume pas jus 
pernakvoti?

Aš maniau, kad pirma reikė­
jo mandagiai pasisveikinti, o tik 
tada nuo tolo teirautis. Mergi­
na pasidėjo kibirus ir sudraudė 
šunį:

— Ar nakvynės? .. Aš neži­
nau. .. Ar yra mama viduj? — 
tai sakė vaikysčiui, kokių de­
šimties metų, prisėlinusiam ir 
stebinčiam mus. Jis tik apsisu­
ko ir nėrė į grįčią.

— Prašom į vidų.
Jankus man mirktelėjo:
— Merga — nieko sau?
— Hm... — suniurzgiau eida­

mas priemenėn.
Prie ugnies lankstėsi apysenė 

moteriškė. Basas ir vienmarški­
nis vaikpalaikis jau buvo pasa­
kęs, kas mes per svečiai.

— Tai nakvynės? Negalėsim 
priimti, — prakalbino pirmoji, 
mums dar nespėjus kaip rei­
kiant pasisveikinti. Aš pastebė­
jau, kad ji gana stambi ir praži­
lusi. Tokias moteris visuomet 
laikau ypatingai maloniomis ir 
paslaugiomis. Bet šiuo kart 
dūstelėjo šalčiu. Ji kalbėjo sto­
rai ir trankiai, lyg pavožta ku­
bilu. Jankus atsikrankštė. Pa­
ruošti žodžiai ėjo niekais, ir jis 
paklausė stačiai:

— Kodėl negalėsit?
— Negalėsim ir tiek. Vyrų 

neturim namie. Ir vietos pas 
mus ne po valiai.

— Vyrų mums nereikia. Dar­
žinėje galėsim pergulėti, — atki­
šęs apžėlusį smakrą derėjosi 
bendras.

— Kas do guolis daržinėje? 
Sieną sušėrėm. Ar guldysi žmo­
gų ant suplėkusių pernykščių 
šiaudų. Jei negalima patiesti 
lovos alkieriuje, kaip svečiui...

Ugnis iš priežados raudonai 

blūsčiojo ant priešinės sienos, 
ropinėjo asloje, ūkininkės vei­
das patamsėjo ir vėl nušvito 
kokia tai pikta, rausva šypsena. 
Prie krosnies, tarp kibirų, kito­
kių indų, ji laikėsi stačiai ir ne­
pajudinamai, apsirišusi skara di­
delę galvą ir įsisprendusi į šo­
nus. Aš nesitikėjau nieko gero, 
ir stovėdamas nuošaliau, dai­
riausi į šonus. Vaikas laikė 
ranką ant durų klemkos, jas 
trunutį pravėręs, lyg pasiruošęs 
atidaryti tuč tuojau iki galo ir 
muš išleisti. Pro durų plyšį 
mačiau, kaip lašai krito nuo 
stogo. Mus aplojęs rudai mar­
gas šuo tupėjo netoliese. Ir jis 
mūsų laukė išeinant. Ir mergi­
na tebestovėjo prie šulinio.

— Netokie mes ponai, kad 
reiktų Į alkierių vesti. Tik pa­
šėlusi dranga. — Jankaus balsas 
plaukė lygiai ir beveik pusbal­
siai. Bet aš jame neišgirdau 
nuolankaus prašymo, greičiau 
valdomą nirtulį.

— Je, je, kad neišpuola, — 
ir ūkininkė atgręžusi plačią nu­
garą, pasilenkė prie puodų.

— Einam, — pasakiau, — Ne- 
prisimelsi, jeigu nenori.

Žengiau į duris. Jankus dar 
norėio kažką peštelti, bet užsi­
maukšlino kepurę ir įtraukė pe­
čius, lipdamas per slenkstį tie­
siai po lašais.

— Sudiev, — atsisveikinome 
kartu.

Vaikas pirmas smuko į kiemą. 
Šuo, to tik laukęs, vėl įniko loti. 
Lietelis jau tankiai ir sodriai 
šniokštė šiaudiniame stoge. Mer­
gina žiūrėjo iš paniūrų, nedrą­
siai. Jai tartum nepatogu, kad 
mes išeiname nieko nepešę. Pa­
melavau ranka tarpvartėje ir 
tariau:

— Daili merga, kad kur dieg­
lys. Su ja kita šneka būtų bu­
vusi.

— Užtat senė, tai galastuvas,
— niurzgė Jankus. — Vyrų, va­
dinasi nėra. Ha... Sakyk ne­
noriu, stačiai. Dar ževernoja 
apie lovas. Rupūžė iš pamato...

Jau visas dangus buvo apsi­
traukęs ištisiniu debesiu. Žemė 
pasidarė juoda ir minkšta, tik 
rugių ir dobilų sklypai, suvilgy­
ti lašų, skaisčiai atsišvietė sute­
mose, tartum džiovinti patiestos 
marškos. Sėjai paruoštos dir­
vos godžiai gėrė lašus. Nuo jų 
aižėjo ir išsileido grumstai.

— Ir valgyti pašėlusiai noris,
— patylėjęs vėl prabilo.

— Praverstų, ką sakyti. O 
gal užeisim į šitą kiemą?

— Užsukim.
— Užsukim.
Ėjome pasistatę apikakles, 

kaklus įtraukę ir susikišę ran­
kas į kišenes. Ir ši sodyba at­
rodė ne iš pačių turtingųjų, ta­
čiau gerai prižiūrėti trobesiai ir 
nušluotas kiemas gyvai priminė 
šeštadienio vakarą ir užtarnau­
tą poilsį. Aploti šunų, pravėrė- 
me duris į grįčią. Šeimyna sė­
dėjo už stalo. Baltai dūlavo 
vyrų marškiniai. Aišku, jie ką 
tik grįžę iš pirties, šlapiais plau­
kais ir įkvipę beržinėmis vanto­
mis. Skambėjo šaukštai ir vi­
ralas garavo iš bliūdų. Didelis 
noras ėmė atsisėsti kartu su jais 
ir išsrėbti po porą gerų lėkščių. 
Ir Jankus panašiai tufėjo gal­
voti, nes pasisveikinęs neužmir­
šo pridėti: „Skalsink Dieve“.

— Dėkui, — atsakė iš užsta­
lės, bet sėstis neprašė.

— Norėtume pernakvoti.. . Ar 
neišpultų kokia kertė?

— Tai, kažin?.. — prabilo 
storas balsas. Šviesos viduj ne­
buvo ir mes negalėjome įžiūrėti 
nei veidų, nei kitų smulkmenų. 
Tas, kuris atsiliepė, padėjo 
šaukštą ir žiūrėjo į mus. (b. d.)
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LIETUVIAI PROFESORIAI BURIASI GRAŽUS PAVYZDYS PRANEŠIMAI
Illinois ir gretimose valstijose 

gyveną lietuviai profesoriai, 
„Draugo“ pranešimu, Nepriklau­
somybės šventės proga buvo su­
sirinkę Čikagoje pasitarti. Pa­
sitarimo iniciatoriui prof. J. 
Čiurliui (Fort Wayne) pirminin­
kaujant, pasitarime dalyvavo 12 
profesorių: čikagiečiai — J. Bo- 
gusas, A. Gylys, A. Kyras, M. 
Norkus, A. Milaknis, V. Manelis, 
V. Tumasonis, J. Zubkus, o iš 
kitur atvykę — J. Balys (Bloo­
mington, Indiana), S. Kolupaila 
(Notre Dame, Ind.), P. Labanaus­
kas (Miliwaukee, Wis.), B. Vit­
kus (Orland Park, Ill.).

Šie intelektualai, tiek neseniai 
iš Europos atvykę, tiek ir se­
niau JAV-se gyveną, visi priėjo 
vieningos nuomonės, kad jau 
pribrendo reikalas susiburti pro­
fesoriams lietuviams j atitinka­
mą organizaciją.

Organizuotis mūsų profeso­
rius užjūryje skatina ne tik no­
ras geriau tvarkyti savo ir ko­
legų Europoje profesinius reika­
lus, bet ir reikalas bendromis 
jėgomis skatinti domėjimąsi Lie­
tuva ir jos problemomis, o taip 
pat ateiti į talką mokslu besido­
mintiems mūsų tautiečiams.

Manoma, kad JAV-se jau da­
bar yra apie 50 profesorių lietu­
vių, o iš Europos laukiama dar 
daugiau atvykstant. Naujoji 
profesorių draugija, iniciatorių 
manymu, turėtų suburti ne tik 
buvusius Lietuvos aukštųjų mo­
kyklų dėstytojus, bet visus lie­
tuvius, dirbančius JAV universi­
tetuose ir kolegijose.

Į organizacinę komisiją iš­
rinkti kun. J. Bogusas, A. Gy­
lys, V. Manelis ir J. Zubkus.

„Prikelkime Lietuvą mūsų!“
— šiais žodžiais baigia atsišau­

kimą, paskelbtą JAV lietuvių 
spaudoje, prel. M. Krupavičius 
ir V. Sidzikauskas.

Atsišaukime trumpai, bet vaiz­
džiai nusakyta lietuvių tautos 
kančia, pabrėžiama, kad nelygio­
je kovoje'mes nesame vieni, iš­
keliama JAV lietuvių reikšmė 
laisvės kovoje, reiškiama padėka 
JAV tautai ir vyriausybei už 
mums rodomą palankumą, žada-

SPORTAS
LONDONO ARSENALAS Į 

MEKSIKĄ
Prieš 50 m. Meksikoje gyve­

nantieji anglai pirmieji pradėjo 
žaisti futbolą. Meksikiečiams šis 
kovos žaidimas patiko nemažiau 
už jų mėgiamas bulių kovas. Tuo 
būdu iš Anglijos „importuotas“ 
futbolo žaidimas čia rado sau
puikią dirvą. Meksikoje jau yra 
žaidę iškilieji Ispanijos, Čekijos 
bei Vengrijos futbolo vienetai, 
tačiau tikrieji šio žaidimo pio­
nieriai Meksikoje, anglai, tik 
dabar gavo kvietimą atvykti 6 
savaitėms futbolo rungtynių į 
Mekiską.

Žinomas Londono Arsenalo 
futbolo klubo menadžeris Tom 
Whittaker, gavęs Meksikos kvie­
timą, turi nemaža rūpesčio su sa­
vo klubo vienuolike, nes pasibai­
gus Anglijos futbolo pirmeny­
bėms, nemaža Arsenalo žaidėjų 
įeina į Anglijos rinktinės sudėtį, 
kuri šiais metais yra numačiusi 
nemaža išvykų į Europą. Taip­
gi sunkumų sudaro ir abu iški­
lieji Arsenalo žaidėjai Denis ir 
Compton, kurie yra vieni ge­
riausių Anglijoje mėgiamo kri­
keto žaidėjai.

TRUMPOS SPORTO ŽINIOS
— Kovo 20 d. Vienoje Austri­

jos futbolo rinktinė įveikė Tur­
kiją 1:0. Austrija B — Luksen- 
burgas 3:0, Ispanija—Portugalija 
1:1, Valija—Islandija 2:0, Olan­
dija—Belgija 3:3, Belgija B — 
Luksenburgas 6:0 ir Belgija— 
Olandija 10:0 (jaunių).

— JAV ledo ritulininkai įveikė 
Olandiją 13:4 ir 10:1. Kanada— 
Šveicarija 7:0. Kanada—JAV 
2:3, Čekija—Švedija 6:6, Čekija— 
Austrija 16:2, Belgija—Prancūzi­
ja 4:3 ir Švedija—JAV 0:2.

— Vokietijos Alpiškos kombi­
nacijos pirmenybės Oberstdorfe: 
nusileidimas vyrams — Sepp 
Gantner; moterims — Buchner. 
Kliūtinis nusileidimas vyrams — 
Clausing; moterims — Gartner. 
Sumoje laimėjo: vyrams — 
Heimpel 2,43 min., moterims — 
Buchner.

— Bavarijos 35 km pirmeny­
bes slidėmis laimėjo Toni Rupp 
2:14,28 vai. prieš G. Meergans.

— Amerikietis Bill Portere, lai­
mėjęs Londono olimpijadoje 
110 m. b. bėgimą, pareiškė, jog 
pasitraukia iš varžybinio sporto.

— Elfriede Merz (iš Stuttgar- 
to) išlaikė futbolo teisėjo egzami­
nus. Tai pirmoji moteris Vokie­
tijoje futbolo teisėjas.

— Naujame Stuttgarto sp. kl. 
Kikers aikštyne baigiami įrengti 
apšvietimo įrengimai, kad galima 
būtų žaisti futbolą ir nakties 
metu.

— Lisabonos SC futbolo ko­
manda vyksta 6 rungtynėms į 
JAV.

— „Tarptautinė dviračių tau­
rė“, kuri kasmet skiriama ge­
riausiam pasaulio dviratininkui, 
šiais metais buvo įteikta Belgijos 
ir pasaulio rekordistui Schotte.

— Streikavę Kuilio (Anglijoje) 
autobusų b-vės šoferiai, streiką 
nutraukė todėl, kad žiūrovai ga­
lėtų nuvykti į Anglijos futbolo 
taurės rungtynes tarp Hullio ir 
Manchesterio U. komandų.

(vis.)

IŠ JAV LIETUVIŲ SPAUDOS SKILČIŲ

ma aplankyti lietuvių kolonijas, 
ačiū tarti, Lietuvos skausmus, 
sesių ir brolių kančias ir kovas 
išsakyti ir kovojančiai Lietuvai 
pagalbos prašyti.

VLIK’o ir Vykd. Tarybos var­
du paskelbtame atsišaukime ak­
centuojamas moralinis lietuvių 
tautos atsparumas ir nesukrečia- 
ma viltis —

„Tikėkite, Sesės ir Broliai, 
kaip ir mes kad nepalaužiamai 
tikime, Lietuvos laisve ir šviesia 
Lietuvių Tautos ateitimi!“
Doleris įsijungia j laisvės kovą

Amerikos Lietuvių Taryba, 
kaip jau esame skaitę, yra pa­
skelbusi lėšų mobilizaciją laisvės 
kovai. Nemaža pasisekimo ši 
akcija susilaukė Lietuvos Nepri­
klausomybės Dieną minint.

Čikagoje, pav., ta proga su­
rinkta per 5.000 dolerių. Tai tik 
vieno minėjimo derlius! Auko­
tojų tarpe nereta tautiečių, au­
kojančių Tėvynės reikalui po ke­
lias dešimtis ir net po kelis šim­
tus dolerių. „Sandora“ skelbia, 
kad D. Kuraitis, automobilių 
prekybininkas, vienas paaukojo 
500 dolerių, pareikšdamas, jog 
jis norįs pamatyti dar kartą 
laisvą Lietuvą.

Clevelande Lietuvos Nepri­
klausomybės paskelbimo minėji­
me buvo surinkta 700 dolerių.
Daugiausia — 100 dolerių — au­
kojo Ad. Stepšys. „Darbininkas“ 
pažymi, kad šiame minėjime net 
8 tremtiniai paaukojo po 5 dole­
rius.

To paties „Darbininko“ žinio­
mis, South Bostone Vasario 
16-sios minėjimo proga kovai 
dėl Lietuvos Nepriklausomybės 
sudėta apie 2.000 dolerių. Ir čia 
ilgame aukotojų sąraše apstu 
tremtinių, kurių buitį dar taip 
neseniai rėmė tose pačiose salėse 
rinktos aukos.

Mūsų bylos atgarsiai Union 
League klube

„Draugas“ ir „Sandara“ pra­
neša, kad V. Sidzikauskas vasa­
rio 18 d. buvo Union League 
Club’o Čikagoje svečias. Šio 
klubo užsienių reikalų komiteto 
surengtuose pietuose dalyvavo 
daug žymių čikagiečių, besido­
minčių tarptautiniais klausimais.

Pobūvio dalyviams V. Sidzi­
kauskas anglų kalba nusakė 
Lietuvos istoriją, dabartinę pa­
dėtį ir tautos pastangas atgauti 
nepriklausomybę. Po pranešimo 
„jis labai gerai atsakinėjo į da­
lyvių jam statomus klausimus“.

Pobūvyje taip pat dalyvavo

Kq Vyr- DP Komisija pranešė Trumanui?
Čikagoje leidžiamo dienraščio 

„Draugo“ redakcijos narys Dr. J. 
Prunskis, norėdamas iš pirmųjų 
šaltinių gauti žinių apie DP imi­
gracijos įstatymo vykdymą, 
prieš kelias savaites lankėsi Va­
šingtone. Apie jo pasimatymą 
su DP komisijos nariu Rosen- 
fieldu „Lietuvių Žodyje“ buvo 
jau rašyta.

Dabar Dr. J. Prunskis „Drau­
go“ vasario 21 ir 22 d. nume­
riuose plačiai atpasakoja turinį 
Vyriausiosios DP Komisijos pra­
nešimo, kurį vasario mėn. pra­
džioje ši komisija įteikė JAV 
prezidentui ir kongresui.

Pranešimas, kurio vieną nuo­
rašą pavyko gauti „Draugo“ ben­
dradarbiui, apima Vyr. DP k-jos 
veiklą iki š. m. sausio 1 d.

Mes pateikiame trumpą šios 
informacijos santrauką.

Dar 770.000 DP
Komisija pranešė Trumanui ir 

Kongresui, kad, valstybės depar­
tamento žiniomis, Vakarų Vo­
kietijoje, Austrijoje ir Italijoje 
1949. I. 1. dar buvo 770.000 DP, 
kurių apie 502.000 gauna IRO 
aprūpinimą.

JAV prezidento patvarkymu, 
paskelbtu 1945. XII. 22, į JAV 
iki 1949. II. 1 įvažiavo 42.000 
tremtinių.
Žydai kovoja dėl 78.000 imigran­

tų
DP įstatymo pakeitimas, rei­

kalaująs patvarkymo, kad įva­
žiavimo teise galėtų pasinaudoti 
ne tik tie, kurie atsirado trem­
tyje iki 1945. XII. 22, bet ir tie, 
kurie iš anapus geležinės uždan­
gos atsirado iki 1947. IV. 21, ko­
misijos apskaičiavimu, į JAV 
įleistų dar 95.000 tremtinių, ku­
rių žymi dauguma būtų žydai. 
IRO žiniomis, iš šio skaičiaus 
žydų būtų 78.000, o visų kitų 
vos apie 17.000.

Sietų sietai sijoja mus
Savo žodį dėl įvažiuojančio 

tremtinio turi tarti visa gran­
dis: DP komisija, valstybės de­
partamentas, armijos departa­
mentas, viešosios sveikatos tar­
nyba, imigracijos ir pilietybės 
tarnyba ir pagaliau FBI (Federal 
Bureau of Investigation), kuris 
rūpinasi, kad į JAV nepatektų 
asmens, galį pakenkti krašto 
saugumui.

Visų šių įstaigų veikimą deri­
na speciali ryšių tarnyba, o bri­
tų ir prancūzų zonose jį koordi­
nuoja dar ir specialūs susitari­
mai.

10% garantijų — į krepšį
Komisijos pranešimu, apie de­

šimtadalis atsiųstų darbo ir bu­
to garantijų netinkamos. Ne­
tinkamumą nulemia dažniausiai 
dvi priežastys:

1) Aiškiai nenurodoma, kad 
tinkamas darbas garantuojamas 
šeimininkėms, vyresnio amžiaus 

Lietuvos konsulas Čikagoje ir 
lietuvių laikraščių atstovai.

P. Sidzikausko pranešimas bū­
siąs išspausdintas klubo leidžia­
mame žurnale.
Darbininkų Lyga teisia raudoną­

ją vergiją
Vasario pabaigoje New Yorke 

buvo suorganizuotas viešas vi­
suomenės teismas išaiškinti So­
vietų Sąjungos vergijos pobūdį ir 
mastą ir tarti dėl jos savo žodį.

Šiam teismui pirmininkavo 
Brooklyno prof. Dr. Harry Gi- 
deonse, „Keleivio“ žodžiais, šis 
garsus mokslininkas yra pareiš­
kęs, jog „mūsų (amerikiečių) mo­
ralinė atsakomybė yra baisiai 
didelė, nes mes savo tylėjimu 
lyg pateisiname baisią vergiją, 
kurioje milijonai žmonių yra 
laikomi Sovietų Rusijos koncen­
tracijos stovyklose.“

Toliau laikraštis priduria, kad 
„laisva Amerikos visuomenė 
pradeda jausti savo atsakomybę 
už mūsų laikų didžią gėdą, bai­
sią vergiją Sovietijoj“. O tai 
jau žingsnis į priekį. J. Lužys

,,Kur yra mano emigracinė byla?“
B ALF’O ĮSTAIGOS EUROPOJE PRANEŠIMAS APIE BYLŲ EIGAS. NESĄŽININGI SKUNDĖJAI 

BUS IŠRYŠKINTI IR TURĖS ATSAKYTI.

BALF Įstaiga Europoje gauna 
daug laiškų, kuriais prašoma 
pranešti apie emigr. bylos padė­
tį. Pagal gautus laiškus yra su­
daromi sąrašai, kurie siunčiami 
BALF Centrui į Ameriką arba 
DP Komisijai į Frankfurtą. Kar­
tu prašoma pranešti apie sąraše 
išvardintų asmenų bylų eigą.

Kol iš minėtų įstaigų negauna­
ma atsakymų, BALF įstaiga be­
siteiraujantiems jokių informaci­
jų suteikti negali. Čia tenka 
paprašyti pas mus besikreipian­
čius parodyt bent kiek kantru­
mo, nes pakartotini laiškai su 
prašymu pranešti, kur šiuo me­
tu yra jo byla, neturi prasmės. 
Kol negautas atsakymas iš 
BALF’o Centro ar DP Komisijos 
Frankfurte, neįmanoma suteikti 
informacijų.

Kai kurios emigr. įstaigos 
apie bylų eigą atsisako praneši­
nėti motyvuodamos, kad renkant 
tokias žinias, tektų atidėti tiesio­
ginį darbą, t. y. pačių bylų vyk­
dymą.

Tik tais atvejais, kada gauna­
me duomenų, jog byla tikrai ta­
po sulaikyta, reikia prašyti 
BALF įstaigą padėti pašalinti 

žmonėms ir mokyklinio amžiaus 
vaikams per 16 metų (?). Tin­
kamumą komisija, kuri tikrina, 
nustato pagal amžių, sveikatą, 
šeimos sudėtį ir kitas aplinkybes. 
Dėl mokyklinio amžiaus jaunuo­
lių tenka pridurti, jog k-ja žiū­
ri, kad jiems darbas netrukdytų 
mokslo.

2) Pamirštama, kad darbo ga­
rantija šeimos galvos vardu iš­
sprendžia tik jo, žmonos ir iki 
21 metų vaikų klausimą. Tėvai, 
seneliai ir kiti giminės, o taip 
pat vaikai per 21 m. reikalingi 
atskirų darbo garantijų, nors 
juos faktiškai ir išlaikytų šei­
mos galva.

Svyruoja dėl darbo ir buto ga­
rantijų reikalingumo.

Komisija nurodo, kad JAV-se 
kas dvieji metai du milijonai 
žmonių miršta arba šiaip pasi­
traukia iš darbo. Todėl ji pa­
taria įleisti 400.000 DP be buto 
ir darbo garantijų, pasitenkinant 
garantija, kad įvažiavęs turės 
tinkamas įsikūrimo sąlygas ir 
nebus našta viešosioms įstai­
goms. Komisija, be to, siūlo 
tremtinių neįskaityti į šalių kvo­
tas, panaikinti pirmenybes sto­
vyklose gyvenantiems, teikti pa­
skolas DP iš uostų į paskyrimo 
vietą pervežti ir suteikti lengva­
tų naujiems politiniams pabėgė­
liams.

Kiek garantijų jau suplaukė?
Pr. metų lapkričio ir gruodžio 

mėn. DP komisija Vašingtone

iM9. m. 261 šachmatai jVeda K. Škėma

ŽALYS IR BOIKOVICIUS DALYVAUJA 
MONTREALIO PIRMENYBĖSE

Reprezentavęs Lietuvą 1936 m. Mūnęheno olim­
piadoje ir šiaip aktyviai dalyvavęs Lietuvos 
šachmatų gyvenime Boikovičius apsigyvenęs Ka­
nadoje. Šiuo metu drauge su Ign. Žaliu Boiko­
vičius dalyvauja milijoninio Kanados miesto 
Mordrealio pirmenybėse. Pirmame rate Žalys 
suremizavo su Smith (1948 m. Quebec'o pirme­
nybėse atsistojusiu I-II vietoj), antrojo rato par­
tija su Brunet atidėta apylygėj padėty. Boiko­
vičius laimėjo prieš Brisebois ir pralaimėjo Eber- 
hert’ui. 3-čiame rate susitinka Žalys su Boiko- 
vičium.

— Tartakoveris su danų meisteriu J. Enevold- 
sen Kopenhagoje lošė 6 partijų matčą. Prieš 
paskutinę partiją matčo padėtis buvo 2^:2%. 
Paskutinioji partija, kuri matčą nelauktai nulė­
mė Enevoldseno naudai, taip praėjo.
Balti: Enevoldsen Juodi: Tartakovdr 

(Siciliška)
1. e4 c5 2. Žf3 d6 3. d4 c:d4 4. Z:d4 Žf6 5. Žc3 a6 

6. g3 e6 7. Rg2 Vc7 8. 0—0 Žc6 9. Khl Re7 10. f4 
Rd7 11. Žb3 Bc8 12. a4 Ža5 13. Ž:a5 V:a5 14. g4! 
Rc6 15. g5 Žd7 16. Vg4 0—0 (Juodieji buvo nuo­
monės, kad priešininkas negalės lošti 17. f5, nes 
tuomet juodųjų žirgas stipriai atsistotų ant e5. 
Bet jie klydo, ir baltųjų puolimas susidarė per- 
stiprus kad jį atremti) 17. f5! Že5 18. Vg3 e:f5 
19. c:f5 fG 20. g6 h:g6 21. f:g6 f5 22. b4! Vd8 
(Į 22... V:b4 sektu 23. Zd5) 23. Žd5 Rh4 24. Vb3

Kh8 25. Vh3 Ž:g6 26. B:f5 B:f5 27. V:f5 Že5 
28. Rf4 Kg8 29. Re4 Žf7 30. Bgl Kf8 31. R:d6+ 
V:d6 32. V:c8+ Rd8 33. c4 Ve5 34. Rg2 R:a4 
35. Bfl Vd6 36. V:b7 ir juodieji po kelių ėjimų 
pasidavė.

Žemiau paduotoji kompozicija suomių šach­
matų žurnalo „Suomen Shakki“ 1943 m. suruoš­
tame tarpt, konkurse laimėjo I premiją. Paban­
dykime šį įdomų etiudą išspręsti. Sekančiame 
n-ry bus sprendimas.

Daugelis lietuvių, gyvenančių
Amerikoj, visokiais būdais pa­
deda ir remia savo brolius 
tremtinius. Jau daug buvo 
spaudoj suminėta įvairių pavar-

Felicija Zaldokaitė

džių ir šeimų, kurios nuolat 
materialiai ir moraliai pagelbsti 
vargstantiems tremtiniams.

sulaikymo kliūtis. BALF Cen­
tras Amerikoj apie bylų užkliu- 
vimą ir sulaikymą NCWC Cen­
tre arba DP Komisijoj Vašingto­
ne patiria pats ir stengiasi paša­
linti sulaikymo priežastis. Bū­
na atsitikimų, kad buto tikrini­
mo metu paaiškėja, kad garanti­
jos davėjas, turėdamas trijų 
kambarių butą, suteikia garanti­
jas gana dideliam asmenų skai­
čiui, kurių į savo butą tikrai ne­
gali sutalpinti. Tokiu atveju 
byla sulaikoma ir BALF Centrui 
tenka ją iš naujo pradėti. Emi­
gracinės bylos, kurios iš Ameri­
kos ateina DP Komisijai į Frank­
furtą jau patvirtintos, visos gau­
na eigą, ir anksčiau ar vėliau 
emigruojantis pakviečiamas for­
malumams atlikti. Tačiau pa­
sitaiko, kad kartais vėliau pra­
dėta byla greičiau gauna vykdy­
mą už anksčiau pradėtą. Emi­
gracinių įstaigų aiškinimu, tas 
atsitinka dėl to, kad kai kuriose 
bylose pasitaiko neaiškumų, ir, 
kol surenkamos papildomos ži­
nios neaiškumams pašalinti, by­
la sugaišinama. Taip pat tie, ku­
rie vyksta į mažesnes vietoves, 
greičiau susilaukia savo bylų 

kas savaitę gaudavo 2—3.000 ga­
rantijų. Iki 1949. I. 1 tinkamo­
mis pripažinta garantijos 27 667 
šeimoms, sudarančioms 55—63.000 
galvų. Apie 10.000 garantijų 
buvo dar nepatikrinta.
Imigracijos inspektorių koštuvas

Pasiekęs JAV krantus, DP dar 
kartą susiduria su kontrole. Šį 
kartą tikrina imigracijos inspek­
toriai. Iki 1949. I. 1 jie buvo 
sulaikę 36 įvažiuojančius tremti­
nius. Po papildomo tikrinimo ar 
po sveikatos analizės (X-ray, 
kraujo analizė) 33 buvo įleisti, o 
3 palikti tolesniam tyrimui ar 
gydymui.

Taigi, „įšąlą“ jau JAV priean­
gyje labai nežymus imigruojan­
čių skaičius. J. P.
ATOMO SKALDYTOJUI 70 ME­

TŲ
Kovo m. 8 d. šventęs 70 metų 

amžiaus sukaktuves vokiečių 
mokslininkas prof. Otto Hahn 
yra pirmasis, kuriam 1938 m. 
gruodžio 22 d. pirmą kartą pa­
vyko neutronų ■ spinduliavimu 
suskaldyti urano atomą.

Už šį darbą jam 1945 m. buvo 
suteikta Nobelio chemijos pre­
mija. Šito mokslininko surastą 
atomo skaldymo pagrindą ame­
rikiečiai yra žymiai ištobulinę ir 
jau paskutiniojo karo metu pa­
sigaminę pasibaisėjimą sukelian­
čias atomines bombas.

— Balandžio pradžioje Koine 
išeina vienintelis Vokietijoje 
bažnytinės muzikos laikraštis, 
„Cacilien-Vereins-Organ“.

£3

Natūralu, kad giminės šelpia
ir aukoja bėdoj atsidūrusiems 
savo artimiesiems, kurie palikę 
savo gimtuosius namus ir visą 
turtą, turėjo geriau pasirinkti 
laisvę negu komunistinį „rojų“. 
Bet Amerikoj randame ir visą 
eilę geros valios brolių ir sesių 
lietuvių, kurie nors patys ne iš­
tekliuose gyvendami, dosniai ir 
sistematiškai šelpia tremtinius, 
net visai svetimus ir nepažįsta­
mus. Ir tai daro tyliai, be re­
klamos.

Vienas iš tokių pavyzdžių yra 
p. Zaldokų šeima, gyv. Chicagoj, 
kuri iš savo kuklių uždarbių 
tremtiniams sušelpti jau yra 
pasiuntusi per 30 siuntinių. Šia­
me šalpos darbe ypač veikliai 
pasireiškia Felicija Zaldokaitė 
(gimusi ir augusi Chicagoj, bai­
gusi aukštąją mokyklą, puikiai 
kalbanti ir rašanti lietuviškai). 
Ji, dirbdama ligoninėje, iš savo 
kuklių' pajamų superka reika­
lingiausių daiktų ir paruošia 
siuntinius tremtiniams. Šis šal­
pos bei labdarybės darbas yra 
tikrai krikščioniškos meilės rea­
lus pavyzdys. A. P-la ' 

įvykdymo, negu vykstantieji į 
didesnius centrus.

Šiuo metu daromi žygiai išaiš­
kinti, kur yra užkliuvusios by­
los, ’ kurios NCWC Centrui New 
Yorke perduotos dar prieš gruo­
džio mėn. 1 d. ir iki šiol nėra 
pasiekusios pereinamųjų stovyk­
lų Vokietijoje, nors normalinėje 
eigoje jau turėjo pasiekti. Kai 
tik bus gautos informacijos, bus 
pranešta kiekvienam, kuris krei­
pėsi ar visai nesikreipė savo už- 
sitęsusios bylos reikalu į BALF 
Įstaigą. Taip pat tremtiniai yra 
prašomi painformuoti BALF 
Įstaigą, kada jo byloj pasitai­
kiusi išvažiavimo kliūtis tapo 
pašalinta. Neturint šių žinių, 
susidaro labai nepatogi padėtis, 
kada BALF įstaigos pareigūnai 
pakartotinai kreipiasi į emigrac. 
įstaigas, gi ten pareiškiama, kad 
keliamas klausimas jau yra iš­
spręstas.

Kartu įspėjame savo tautiečius 
dėl skundų, duodamų CIC ir ki­
toms emigracinėms įstaigoms as­
meninio atsiskaitymo sumeti­
mais tikslu sukliudyti „savo 
priešui“ išemigruoti. Tokius 
skundus rašinėja ne tik esantie­
ji dar tremtyje, bet juos atsiun­
čia ir jau nukeliavę į kitą kraš­
tą. Šiais skundais trukdoma 
emigracinių įstaigų darbas ir 
komplikuojamas emigruojančių iš­
važiavimas. Skundėjai ne tik 
prasižengia tautiniam solidaru­
mui, bet kartu užsitraukia mora­
linę ir juridinę atsakomybę. 
Skundams tirti Frankfurte prie 
DP Komisijos steigiama apel. 
komisija, kuri tyrinės ne vien 
skundžiamuosius, bet ir skundė­
jus. Pastarieji bus išryškinti ir 
už nepagrįstus skundus turės at­
sakyti.

BALF’o Įstaiga Europoje

— Frankfurtas. Vokietijos ūki­
niai sluoksniai tikina, kad kainų 
kritimo tendencija truks dar il­
gesnį laiką.

„L. Z.“ ADMINISTRACIJOS 
PRANEŠIMAS

Dėl finansinių sunkumų prašo­
me nedelsiant atsiskaityti už 
„L. Žodį“ pirmą šių metų ket­
virtį.

Pranešame, kad kreditan nega­
lėsime laikraščio siuntinėti.

„L. Z.“ laikosi tik iš prenume­
ratorių mokesčio, dėl to skriau­
džia laikraštį tas, kuris laiku ne­
užsimoka.

Laiku užsimokėjusiems dėko­
jame.

Administracija
PADĖKA

P-lei Ant. Liūdžiūtei už pini­
ginę auką 31,68 DM „Lietuvių 
Žodžio“ reikalams nuoširdžiai 
dėkojame.

„Lietuvių Žodis“

Baltieji pradeda ir laimi.

Pranešu giminėms ir pažįstamiems, kad š. m. kovo mėn.
1 d. Augsburgo ligoninėj mirė mano mylimas vyras

Antanas S p i n g i s,
gimęs 1892 m. rugpjūčio mėn. 7 d. Viekšniuose, gyvenęs apie 
30 metų JAV, pirmojo pasaulinio karo veteranas, keramikos 
įmonės Viekšniuose savininkas. Palaidotas Augsburg-Nord 
kapinėse. Nuliūdusi žmona

Leidžia Baltų Centrinės Tarybos Lietuvių skyrius.
Redaktoriai Pranas Naujokaitis ir Bronius Aušrotas.
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GIMNAZIJŲ DIREKTORIŲ IR 
MOKYKLŲ VEDĖJŲ ŽINIAI
Naujiems mokslo metams kla­

sių žurnalų galima gauti pas 
Vad. A. Klemą (16) Hanau a./M., 
Lamboystr. 84, DP Camp Lithua­
nian.

Švietimo Inspektorius 
Britų Zonai

BCT PRANEŠIMAS
Kovo mėn. 12 d. BCT gavo iš 

IRO būstinės Lemge, sekančio 
turinio raštą apie pabaltiečius, 
tarnavusius Waffen SS daliniuo­
se:

1. Liečia Jūsų raštą iš 1949 m. 
kovo 8 dienos.

2. Iš jūsų rašto matyti, kad, 
jūsų manymu, asmenų, tarnavu­
sių pabaltiečių Waffen SS dali­
niuose apklausinėjimą nereikėtų 
vykdyti tol, kol mūsų vyr. būsti­
nė Ženevoje išleis tuo reikalu 
galutinį potvarkį

3. Nors ši įstaiga šiuo reikalu 
negali sutikti su jumis, nes vi­
siems asmenims yra daug nau­
dingiau kuo anksčiau galutinai 
nustatyti jų statusą IRO atžvil­
giu, ypač dabar, kai duodama 
daugiau progų įkurdinimui, ta­
čiau mūsų lauko personalas yra 
painformavęs nepradėti jokio ap­
klausinėjimo, nei daryti kokio 
nors sprendimo, liečiančio asme­
nis, kurie yra žinomi, ar prilei­
džiami, kad tarnavo pabaltiečių 
Waffen SS daliniuose.

Mes labai džiaugtumėmės, jei 
jūs painformųotumėt visus pa­
liestus, asmenis, kad ši instrukci­
ja išleista jums prašant.

Thomas Jamieson
Zonos Direktoriaus Padėjėjas 

Aprūpinimui ir Išlaikymui
SKELBIMAS NR. 65

Iš JAV ir kitur yra paieškomi 
šiame skelbime išvardinti asme­
nys. Ieškomieji arba apie juos 
žinantieji, malonėkite atsiliepti 
C/Kartotekai per artimiausius 
LTB skyrius, kartu nurodant 
skelbimo eilės Nr. ir įdedant 
reikiamą kiekį pašto ženklų at­
sakymui apmokėti.

7. Mr. Stanley Labanauskas, 
gyv. California, USA, ieško Pet­
ro Jankausko, iš Kreivių km. Ši­
lalės vi. Tauragės aps. ir Vinco 
Labanausko iš Raglaičių k, Šid- 
lavos parap. Raseinių aps. ar 
juodviejų vaikų.

8. Mr. Vladas Balavičius iš 
USA ieško Jovaišio Petro ir jo 
vaikų (2-jų dukterų ir sūnaus) 
15—20 m. amž., gyvenusių Aly­
tuje. P. Jovaišis buvo vedęs Al­
biną Balavičiūtę, kil. iš Jakubiš- 
kių km Liškiavos par. Alytaus 
aps.

9. Sr. Roberto Urbanovicz, gyv. 
Argentinoje, ieško Stanislavos 
Misiūnaitės, d. Stanislovo, iš Kie- 
nykštės km. Melagėnų vi. Šven­
čionių aps.

10. Mrs. William Berkawich 
(iš namų Magdalena Basavičiū- 
tė), gyv. USA, ieško savo gimi­
naičių, gyvenusių Lietuvoje Vi­
šakio Rūdos rajone.

11. Mrs. Petronėlė Šakatauc- 
kienė-Lepšiūtė, kil. iš Vitgirių 
km. Keturvalakių parap. Vilka­
viškio aps., gyv. USA, ieško Juo­
zo Lepšio iš Degučių km., Anta­
no Lepšio iš Pažeriu, Marijonos 
Lepšiūtės iš Marijampolės ir 
dviejų seserų vienuolių — Uršu­
lės ir Konstancijos Lepšiūtės. 
Mr. Juozas Šakatauckas norėtų 
susirašinėti su kilusiais nuo Pil­
viškių, ypač lankiusiais Pilviškių 
gimnaziją 1900—1905 m.

12. Dr. Georg Schulinski (Šu­
linskas), gim. 1912. 9. 13 Šukių 
km. Vilkaviškio aps.

13. Marija Wegner-Konopins- 
ka, gim. 1918 m., ir Oskar Weg­
ner iki 1940 m. gyvenę Kaune.

14. Wasilewska Helene, d. Sta­
nislovo ir Annos, g. 1907 m. 1942 
m., gyvenusi Berlyne. (Jos vyras 
buvo sekretorius Lietuvos Am­
basados Berlyne?).

15. Spatkauskas Jonas, gyve­
nęs Kuturių km. Jurbarko vi.

16. Antonio Labinsky, gyv. Ar­
gentinoje, ieško Marijos Am- 
broziūtės, d. Jono ar Petro ir 
Ievos Vaišniūtės, g. 1895-96 m. ir 
Kazimiero Labinskio, g. 1925 m., 
abu Nartelės km, Marijampolės 
aps.

17. Žinantieji ką nors apie: 
Olego Rimskio Korsakovo, Olgos 
Lvovienės, Rotislavo Lvovo ir jo 
žmonos Jekaterinos ir dviejų sū­
nų Olego ir Mykolo, Vsevalodo 
Lvovo, gyvenusių PavardaunĮo 
dvare, Varėnos vi., Alytaus aps. 
likimą, prašomi pranešti: Michel 
Lewandowsky, Mūnchen 8, Kir- 
chenstr. 13/1.

18. Zofija Waitkiewicz-Radi- 
šauskienė, gyv. USA ieško sesers 
Vincentinos Norkevičienės, se­
sers Marijonos, brolio Juozapo 

Paškevičiaus ir jų vaikų, visi iš 
Kauno aps.

19. Jonkaitis Stasys, gyv. An­
glijoje, ieško Stasės Vaitkaus- 
kienės 35—40 m. a., Lietuvoje 
gyvenusios Marijampolės aps.

20. Rozalija Rokickaitė-Vaitai- 
tienė, gyv. Cordoba, Calle Lima 
2121, Argentina, ieško Juozo Ro- 
kicko ar jo vaikų, gyvenusių 
Šeduvos parap.

21. Andrius Vasiliauskas iš 
Kanados ieško brolių: Juozo, 
Petro, Mykolo, Vlado ir Stasio 
Vasiliauskų, s. Andriaus ir Ma­
rės Šeškauskaitės, iš Šimulių km. 
Liudvinavo vi. Marijampolės ap.:.

22. Robertas Tirilis iš Kanados
ieško Saliomėjos Vanagėlytės iš 
Trakų aps , 1943 m. lankiusios
Vilniaus „Birutės“ gimnaziją. 
1944 m. gyvenusios Sudetuose.

23. Povilas Genčius iš Kana­
dos ieško Julijos Šimonauskie- 
nės, Anicetos Šimonauskytės, 
Juozo ir Stasio Šimonauskų, iš 
Pažvelsių km Andriejavo vi. 
Kretingos ap.

24. Jono Leščinskio, s. Juozo, 
35 m. amž. iš Alytaus ieško se­
suo Veronika Leščinkaitė-Bag- 
donavičienė, gyv. Hipolito Yri- 
goyen 3033. Buenos Aires. Ar­
gentina.

25. Didjurgio Aleksandro, g. 
1916. 2. 20 Aržolų-Būda, Mari­
jampolės aps. ieško Didjurgis- 
Krūger Emma.

25. Gauti adresai: Domininką 
Balčiūtė - Daraškevičienė, Vladas 
Jokšas, Stasys Knieitas, Malvina 
Kolavičienė, Berta Tautkienė- 
Somaitė, Irena Tylienė-Pered- 
niūtė, Marija Valiūnienė-Pečiu- 
lytė.

Užklydę laiškai: Stasiui Tara- 
bildai nuo A. Beinoras ir V. Sa- 
vičiūtei nuo Marijos Žvirblienės.

LTB C/Kartotekos Vedėjas
BCT KARTOTEKOS SKELBI­

MAS
BCT Kartotekoje yra gauta iš 

JAV adresai šiems asmenims: 
Valei Rimkaitei, Vaclovui Tik- 
niui, Broniui Matulaičiui, Adol­
fui Kūrlinkui, Pranui Mažulai- 
čiui, Jonui Budrikiui ir Mikui- 
Augustui Sankovui.

Dėmesio!
Kaziauskas ar Kazlauskas Jo­

nas, gyvenęs Dortmunde, Mi- 
laiskis Robertas, gyvenęs Kl. 
Wittensee, ir Griškevičius Juo­
zas, gyvenęs 2. F. 12 B. prašomi 
skubiai patiekti dabartinius ad­
resus ■ Žemutinės Saksonijos 
Apygardos atstovui P. Nasvyčiui, 
Hannover, Landschaftstr. 3, są­
ryšy su sudarymu dokumentų į 
JAV.

Šiais reikalais besikreipiančius 
prašome nurodyti laikraščio nu 
merį ir datą. Rašyti tikslų ~ ir 
aiškų adresą.

BCT Kartoteka,
Detmold, Wittjestr. 14

Ieškau gyvenimo draugės emi­
gracijai į JAV. Esu gimęs 1914 
m., ūgis 1,69. Amerikoje turiu 
neblogas perspektyvas. Sutik­
čiau išsivežti arba atsikviesti į 
JAV) Suinteresuotą prašau 
laišką siųsti su fotografija: P. 
Jurjonas, Zepplin Allee, 15 (16) 
Frankfurt a./M. USA Zone Ger­
many.

ŽEMĖLAPIAI EMIGRACIJAI

Viso pasaulio (naujas
leidinys) 1:40 mil.

Europa (naujas Švei­
4,— DM

carijos leidinys)
USA ir Canada (ant

4DM

drobės) 1:5 mil. 6,—DM
Australija 1:10 mil.
Pietų Amerika (kom­

4,—DM

plektas iš 3 žemėla­
pių) 1:4 mil. 18,— DM

Pasaulio turtai (įdomus
ūkio ir pramonės že­
mėlapis) 7,50 DM
Užsakant prašau pinigus siųsti . 

kartu. Parduotuvėms — Spau­
dos kioskams duodu nuolaidą ir 
prašau reikalauti mano pasiūly­
mus.

J. Kunkis, (13a) Bad Kissingen 
Theresienstr. 2.

PRIEŠ JUROS LIGĄ
laive ir lėktuve geriausiai vei­

kia Bražviliaus feljetonai
„NORMUOTOS ŠYPSENOS“ 

Platina (per stovyklų platintojus) 
Spaudos skyrius, Wittjestr. 14, 
(21a) Detmold. Pardavimo kaina 
DM 1,80. Platinimo laikas ir 
egz. kiekis irgi normuotas.
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